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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Δικηγόρων 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021»

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, μετά από επισήμανση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, υπό την ιδιότητα του ως Προέδρου του Νομικού Συμβουλίου, ετοίμασε το συνημμένο ως Παράρτημα Ι νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021», που  συνοδεύεται από την Αιτιολογική Έκθεση υπογραμμένη από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, το οποίο τροποποιεί τον περί Δικηγόρων Νόμο, Κεφ. 2, ώστε να ρυθμιστεί νομοθετικά το θέμα της διοικητικής υποστήριξης του Νομικού Συμβουλίου.

2.
Συγκεκριμένα, με το συνημμένο νομοσχέδιο τροποποιείται το άρθρο 3 του βασικού νόμου, με την προσθήκη νέου εδαφίου (6), ώστε να παρέχεται η ευχέρεια στον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ως Προέδρου του Νομικού Συμβουλίου, να αποφασίζει κατά πόσο το Νομικό Συμβούλιο θα υποστηρίζεται στην άσκηση των αρμοδιοτήτων του, είτε από προσωπικό που υπηρετεί στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας ή από προσωπικό που θα προσλαμβάνεται στη βάση ιδιωτικών συμφωνιών απασχόλησης.

3.
Επισυνάπτεται επίσης, ως Παράρτημα ΙΙ, το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου της προτεινόμενης νομοθεσίας, συμπληρωμένο στα σημεία που αρμόζει.
4.
Το νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 22 Ιουλίου 2021.
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