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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Θέμα: Προϋπολογισμός του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου
για το έτος 2022 και το ΜΔΠ 2022-2024
Σύμφωνα με το Άρθρο 104 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014, ο ετήσιος Προϋπολογισμός των κρατικών οργανισμών και κάθε αναθεωρημένος αυτού, καταρτίζονται και κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση κατά τον τρόπο και τη διαδικασία που αναφέρονται σε αυτόν. 

2. Με βάση τα πιο πάνω, το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) υπέβαλε στο Υπουργείο Οικονομικών τον Προϋπολογισμό του για το έτος 2022 και το ΜΔΠ 2022-2024, συνοδευόμενο από Επεξηγηματικό Υπόμνημα. Ο Προϋπολογισμός για το 2022 είναι ελλειμματικός κατά €1.1 εκ., με τα συνολικά έσοδα να ανέρχονται στα €4.9 εκ. και να είναι μειωμένα κατά 8.2% ή σε απόλυτους αριθμούς κατά €0.4 εκ., ενώ οι συνολικές δαπάνες ανέρχονται στα €6 εκ. και είναι μειωμένες κατά 3% σε σχέση με το 2021 ή σε απόλυτους αριθμούς κατά €0.19 εκ.. Τα έτη 2023-2024 συνεχίζει να είναι ελλειμματικός κατά €0.8 εκ. και €0.9 εκ. αντίστοιχα, με τα έσοδα ανέρχονται στα €4.9 εκ. και €5.1 εκ. αντίστοιχα. Το έλλειμα θα καλυφθεί από τα ταμειακά διαθέσιμα που διαθέτει ο οργανισμός. 

3. Αναλυτικά, οι δαπάνες για το 2022 έχουν ως ακολούθως:


(α)  Οι δαπάνες προσωπικού ανέρχονται στα €3.4 εκ. και είναι στα ίδια επίπεδα με το 2021, περιλαμβανομένης πρόνοιας για εισφορά στο Ταμείο Συντάξεως ύψους €0.26 εκ.. Η πρόνοια για το Ταμείο Συντάξεως έχει γίνει με βάση την τελευταία αναλογιστική μελέτη κατά την 31η Δεκεμβρίου 2019, η οποία ισχύει για τρία χρόνια. Το ΔΣ του ΧΑΚ αποφάσισε την υιοθέτηση της εισήγησης, για χρηματοδότηση του ελλείμματος κατά τη διάρκεια της μέσης μελλοντικής υπηρεσίας των μελών του Ταμείου, σταθμισμένης με το μισθό τους, η οποία ανέρχεται στα 17 χρόνια.

(β) Oι Τακτικές Δαπάνες, εξαιρουμένων των δαπανών προσωπικού, ανέρχονται στα €2 εκ. και είναι στα ίδια επίπεδα με το προηγούμενο έτος. 



(γ) Οι Κεφαλαιουχικές Δαπάνες ανέρχονται στα €0.6 εκ. και είναι μειωμένες κατά 22.3% ή σε απόλυτους αριθμούς κατά €0.18 εκ., σε σχέση με το 2021. Η μείωση των δαπανών οφείλεται κυρίως στην ολοκλήρωση των έργων για αναβάθμιση του κτηρίου του ΧΑΚ, με βάση προδιαγραφές ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων και της υλοποίησης συστημάτων μηχανογράφησης. Παράλληλα, παρουσιάζονται αυξήσεις για αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού και υπηρεσιών μηχανογράφησης. 

(δ) Για Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό περιλήφθηκε πρόνοια ύψους €50.000 και είναι η ίδια με το 2021.

4. Το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του στις 15 Σεπτεμβρίου 2021, αποφάσε όπως:




  (α)  εγκρίνει τον Προϋπολογισμό του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου για το 2022 
 και το ΜΔΠ 2022-2024, ο οποίος επισυνάπτεται ως Παράρτημα, 


  (β)  εξουσιοδοτήσει να τον Υπουργό Οικονομικών να τον καταθέσει στη Βουλή  

                 των Αντιπροσώπων για ψήφιση, και


  (γ)
 εγκρίνει τη δημοσίευση της Απόφασης στην Επίσημη Εφημερίδα της       




 Δημοκρατίας.
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