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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 2021»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος
Χρίστος Χριστοφίδης

Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς
Σταύρος Παπαδούρης


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 31η Ιανουαρίου και στις 7 και 14 Φεβρουαρίου 2022.  Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, καθώς και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ).

Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης στην επιτροπή το μέλος της κ. Άριστος Δαμιανού.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε να επεκταθεί η ισχύς των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας οι οποίες προβλέπουν για τις εκπιπτόμενες δαπάνες για επένδυση σε καινοτόμο μικρή και μεσαία επιχείρηση μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2023, που αποτελεί την ημερομηνία ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1237 της Επιτροπής της 23ης Ιουλίου 2021 για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 651/2014 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης.  

Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας του Υπουργείου Οικονομικών, το υπό αναφορά νομοσχέδιο περιλαμβάνεται στο Κυπριακό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με ορόσημο εφαρμογής το πρώτο τρίμηνο του 2022, καθώς και στη στρατηγική προσέλκυσης επιχειρήσεων για δραστηριοποίηση ή και επέκταση των δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο.


Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επεκτείνεται το ισχύον πλαίσιο που αφορά στις εκπιπτόμενες δαπάνες για επένδυση σε καινοτόμο μικρή και μεσαία επιχείρηση μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2023, καθότι αυτό έχει τερματιστεί στις 30 Ιουνίου 2021.  Η προτεινόμενη ημερομηνία αποτελεί τη μέγιστη περίοδο που δύναται να παρασχεθεί βάσει του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την κήρυξη ορισμένων ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά.

Η εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και δήλωσε ότι αναμένεται να συμβάλει στην περαιτέρω αύξηση των επενδύσεων σε καινοτόμες επιχειρήσεις.    


Η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων δήλωσε ότι η προτεινόμενη επέκταση της ισχύος των σχετικών διατάξεων της βασικής νομοθεσίας συνάδει με τις πρόνοιες του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγήθηκε όπως σε αυτό περιληφθεί σχετική πρόνοια για αναδρομική ισχύ, καθότι η ισχύς του υφιστάμενου φορολογικού πλαισίου έχει παρέλθει στις 30 Ιουνίου 2021.

Στα πλαίσια της συζήτησης μέλη της επιτροπής έθεσαν ερωτήματα αναφορικά με τον αντίκτυπο του υφιστάμενου πλαισίου φορολογικής ελάφρυνσης για επένδυση σε καινοτόμες επιχειρήσεις, καθώς και τη δυνατότητα περαιτέρω επέκτασης του μέτρου για ακόμα έξι μήνες πέραν της προτεινόμενης στο νομοσχέδιο ημερομηνίας.


Στη βάση των πιο πάνω, η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι από το ισχύον φορολογικό πλαίσιο έχουν επωφεληθεί, μεταξύ των ετών 2017 έως 2019, περίπου εξήντα φυσικά πρόσωπα, λαμβάνοντας φορολογική ελάφρυνση ύψους €2 εκατομ. για επενδύσεις συνολικού ύψους €7 εκατομ.  Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, το Υπουργείο Οικονομικών στο παρόν στάδιο πραγματοποιεί διαβούλευση με τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και το Γραφείο του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ώστε το υφιστάμενο φορολογικό πλαίσιο να επεκταθεί και σε νομικά πρόσωπα. 

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επεκτείνεται η ισχύς του υφιστάμενου φορολογικού πλαισίου και, αφ’ ης στιγμής η ελάφρυνση παραχωρείται σε φυσικά πρόσωπα με την υποβολή της φορολογικής τους δήλωσης, δε χρειάζεται σχετική πρόνοια που να προβλέπει για αναδρομική ισχύ.  


Αναφορικά με την περαιτέρω επέκταση του φορολογικού πλαισίου για ακόμα έξι μήνες πέραν της προτεινόμενης από το νομοσχέδιο ημερομηνίας, ήτοι μέχρι την 30ή Ιουνίου 2024, η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων δήλωσε ότι αυτό είναι εφικτό, καθότι παρέχεται η δυνατότητα από τον Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  


Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών στις 10 Φεβρουαρίου 2022 κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στο οποίο ορίζεται ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις ισχύουν μέχρι την 30ή Ιουνίου 2024, παράταση με την οποία συμφώνησε και η επιτροπή. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τελικά τροποποιηθεί, κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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