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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

[bookmark: _GoBack]Ο περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Δεδομένων Αυτών (Τροποποιητικός) Νόμος το 2021 

Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του, ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2021, ενέκρινε τον περί Προστασίας των Φυσικών Προσώπων έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Δεδομένων Αυτών (Τροποποιητικό) Νόμο του 2021.

Σκοπός της εν λόγω τροποποίησης είναι η επέκταση της εξουσίας της Επιτρόπου Προστασίας προσωπικού Χαρακτήρα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ώστε να καλύπτει την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που λαμβάνει χώρα στο έδαφος των Βάσεων, με εξαίρεση τις πράξεις επεξεργασίας που πραγματοποιούνται αποκλειστικά για στρατιωτικούς σκοπούς ή για σκοπούς διοίκησης των Βάσεων.  

Η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξουσιοδοτήθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο να καταθέσει το νομοσχέδιο στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση τους σε νόμο και να επιφέρει οποιεσδήποτε τροποποιήσεις κρίνει σκόπιμες κατά το στάδιο επεξεργασίας και συζήτησής τους στην Βουλή των Αντιπροσώπων, προ της ψήφισής τους, άνευ επαναφοράς τους στο Συμβούλιο.



                                                 Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως
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