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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 8) Νόμος του 2021»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος
Χρίστος Χριστοφίδης

Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης 
Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά 
Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς
Σταύρος Παπαδούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 31η  Ιανουαρίου και στις 7 και 14 Φεβρουαρίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού.


Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε να ανασταλεί η επιβολή της επιβάρυνσης πρόσθετου φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) και τόκου που προβλέπεται στο άρθρο 45, καθώς και των ποινικών μέτρων που προβλέπονται στο άρθρο 46 του βασικού νόμου για ορισμένες κατηγορίες οικονομικής δραστηριότητας υποκείμενων στον φόρο προσώπων, για τις φορολογικές περιόδους που έχουν λήξει την 31η Μαρτίου 2021, 30ή Απριλίου 2021 και 31η Μαΐου 2021, υπό την προϋπόθεση ότι το υποκείμενο στον φόρο πρόσωπο έχει υποβάλει φορολογική δήλωση για τις εν λόγω περιόδους εντός της καθορισμένης προθεσμίας και καταβάλει το οφειλόμενο ποσό ΦΠΑ μέχρι τη 10η Αυγούστου 2021, 10η Σεπτεμβρίου 2021 και 10η Οκτωβρίου 2021, αντίστοιχα.


Όπως είναι γνωστό, ανάλογες ρυθμίσεις έχουν ψηφιστεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων για προηγούμενες φορολογικές περιόδους οι οποίες ενέπιπταν σε περιόδους αναστολής εργασιών επιχειρήσεων, συνεπεία των μέτρων που είχε λάβει η κυβέρνηση για προστασία της δημόσιας υγείας από την πανδημία της νόσου COVID-19.  


Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προωθούνται στο πλαίσιο των προσπαθειών της κυβέρνησης για ελάφρυνση της επιβάρυνσης των επιχειρήσεων από τις επιπτώσεις της πανδημίας, οι οποίες αντιμετώπιζαν αντικειμενικές δυσκολίες για την έγκαιρη υποβολή των φορολογικών τους δηλώσεων και την καταβολή του οφειλόμενου ΦΠΑ για συγκεκριμένες φορολογικές περιόδους. 

Επιπροσθέτως, ενημέρωσε την επιτροπή τα ακόλουθαꓽ
1.
Το Υπουργείο Οικονομικών έχει αποφασίσει την περαιτέρω παράταση των ημερομηνιών καταβολής ΦΠΑ κατά δύο μήνες για τις φορολογικές περιόδους που έχουν λήξει την 31η Μαρτίου 2021, 30ή Απριλίου 2021 και 31η Μαΐου 2021.
2.
Το Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνεδρία του ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2022, έχει εγκρίνει την προώθηση πρόσθετων, ανάλογων με το προτεινόμενο νομοσχέδιο, ρυθμίσεων αναφορικά με τη φορολογική περίοδο που άρχισε την 1η Οκτωβρίου και έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2021 για επιχειρήσεις με οικονομική δραστηριότητα στον τομέα της εστίασης και των κέντρων αναψυχής, οι οποίες επηρεάστηκαν από τα περιοριστικά μέτρα που λήφθηκαν για την προστασία του κοινού από την πανδημία της νόσου COVID-19 κατά την εν λόγω περίοδο.

Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω διευκρινίσεις αναφορικά με το ενδεχόμενο συμπερίληψης ρητής πρόνοιας για αναδρομική ισχύ των προτεινόμενων ρυθμίσεων, καθότι οι φορολογικές περίοδοι και οι ημερομηνίες καταβολής του ΦΠΑ που αυτές αφορούν έχουν παρέλθει.   

Σε σχέση με το ζήτημα αυτό η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι δε χρειάζεται συμπερίληψη ειδικής ρητής πρόνοιας για αναδρομικότητα, καθότι οι πρόνοιες που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο καλύπτουν το θέμα αυτό και είναι προς όφελος του διοικουμένου. 

Η επιτροπή, στη βάση των όσων διαμείφθηκαν και αναγνωρίζοντας την ανάγκη άμεσης προώθησης και των πρόσθετων ρυθμίσεων που ενέκρινε στο μεσοδιάστημα το Υπουργικό Συμβούλιο με πρόθεση κατάθεσης νέου νομοσχεδίου, κάλεσε το Υπουργείο Οικονομικών όπως καταθέσει ενώπιόν της αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου, στο οποίο να ενσωματωθούν τόσο η απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών για περαιτέρω παράταση των ημερομηνιών καταβολής του ΦΠΑ όσο και οι πρόσθετες ρυθμίσεις που εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο.


Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών με σχετική επιστολή, ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2022, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου με το οποίο επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις:

1.
Επέκταση της περιόδου καταβολής του ΦΠΑ μέχρι τη 10η Οκτωβρίου 2021, 10η Νοεμβρίου 2021 και 10η Δεκεμβρίου 2021, αντί μέχρι τη 10η Αυγούστου 2021, 10η Σεπτεμβρίου 2021 και 10η Οκτωβρίου 2021 όπως προβλέπεται στο αρχικό κείμενο του νομοσχεδίου.

2.
Συμπερίληψη πρόνοιας για αναστολή επιβολής επιβάρυνσης πρόσθετου φόρου και τόκου, καθώς και ποινικών μέτρων για τη φορολογική περίοδο που άρχισε την 1η Οκτωβρίου και έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2021, υπό την προϋπόθεση πληρωμής του ΦΠΑ για την εν λόγω φορολογική περίοδο σε τρεις ισόποσες δόσεις, στις 10 Φεβρουαρίου 2022, 10 Μαρτίου 2022 και 10 Απριλίου 2022, για επιχειρήσεις που εμπίπτουν στις κατηγορίες οικονομικής δραστηριότητας «εστιατόρια και ταβέρνες», «παροχή υπηρεσιών διατροφής σε διάφορες εκδηλώσεις», «καφενεία», «μπαρ και μπυραρίες», «νυκτερινά κέντρα διασκέδασης και δισκοθήκες» και «καφετέριες».  


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τελικά τροποποιηθεί, κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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