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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»

Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης


Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Αλέκος Τρυφωνίδης

Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:

Σάβια Ορφανίδου 
Σταύρος Παπαδούρης

Αντρέας Καυκαλιάς





Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12, 19 και 26 Σεπτεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ), καθώς και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ).  Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΚΣΕΠΕΥ), παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμου, για την καλύτερη εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις προβλέπονται ειδικότερα τα ακόλουθα:
1. Απάλειψη διατάξεων της βασικής νομοθεσίας οι οποίες:
α.  
είτε δε συνάδουν με τη λειτουργία της αγοράς είτε δεν εφαρμόζονται, λόγω της εναρμόνισης του περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών Νόμου με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2014/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Μαΐου 2014, για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων και την τροποποίηση της οδηγίας 2002/92/ΕΚ και της οδηγίας 2011/61/ΕΕ», σύμφωνα με την οποία οι επιχειρήσεις επενδύσεων δύναται πλέον να πραγματοποιούν χρηματιστηριακές συναλλαγές,
β. 
αφορούν σε παλαιότερη διαδικασία για την εκκαθάριση/τελείωση συναλλαγών (με την έκδοση πιστοποιητικών), καθότι ο διακανονισμός των εισηγμένων αξιών διέπεται πλέον από τον περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο Αξιών) Νόμο και τους κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει αυτού,
γ. 
αναφέρονται στον ρόλο της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου ως ρυθμιστή της αγοράς, λόγω της μεταφοράς της αρμοδιότητας για διαχείριση του δημόσιου χρέους από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου στο Υπουργείο Οικονομικών.

2. Περιορισμός των περιπτώσεων εξωχρηματιστηριακών συναλλαγών, οι οποίες καταχωρίζονται στο Κεντρικό Αποθετήριο και στο Κεντρικό Μητρώο Αξιών του ΧΑΚ, καθότι η μη κοινοποίησή τους συνεπάγεται και τη μη κοινοποίησή τους στις εποπτικές αρχές. 


Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, με τις ρυθμίσεις που προτείνονται τροποποιείται και εκσυγχρονίζεται η ισχύουσα νομοθεσία, ώστε να συνάδει με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο που αφορά στις χρηματιστηριακές συναλλαγές, κατά τα προβλεπόμενα  στην ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Οι εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του ΧΑΚ και της ΕΚΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.


Σημειώνεται ότι ο ΚΣΕΠΕΥ με σχετικό ηλεκτρονικό μήνυμα, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2022, εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη του με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.    

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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