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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2022 Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης

Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Άριστος Δαμιανού
Σταύρος Παπαδούρης


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 31η Ιανουαρίου και στις 7 Φεβρουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας.

Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Αντρέας Καυκαλιάς.  

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το 2022 είναι ελλειμματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους €12.369.032 και έσοδα ύψους €9.341.210, τα οποία προβλέπεται να προέλθουν κυρίως από την έκδοση και ανανέωση αδειών κυνηγίου και χρήσης κυνηγετικών όπλων (€3.665.000), από επιβολή προστίμων και χρηματικών ποινών (€523.500), από διάφορα άλλα έσοδα όπως αντισταθμιστικά, δωρεές και εισφορές (€953.710) και από κρατική χορηγία, η οποία παραχωρείται μέσω του Υπουργείου Εσωτερικών (€4.199.000).

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, η εν λόγω χορηγία θα χρησιμοποιηθεί για τους ακόλουθους σκοπούς:

1.
Την εφαρμογή απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με τη διόρθωση του καθεστώτος απασχόλησης των εποχικών αγροπυροσβεστών και την εξομοίωση των ωφελημάτων τους με αυτά του τακτικού ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού. 
2.
Την εκπλήρωση μέρους των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας που απορρέουν από την Οδηγία 2009/147/ΕΕ περί της Διατηρήσεως των Άγριων Πτηνών.


Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το έτος 2022 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα:
1. Αποδοχές προσωπικού (€3.344.961).
2. Εισφορά για συνταξιοδοτικά ωφελήματα και συντάξεις (€1.061.010).
3. Ωρομίσθιο προσωπικό (€4.000.291).
4. Συντήρηση μηχανοκίνητων οχημάτων (€220.000).

5. Ευρωπαϊκά προγράμματα (€1.175.000).
6. Διάφορα άλλα έξοδα (€1.048.170).

Το έλλειμμα του προϋπολογισμού (€3.072.622) σύμφωνα με τα στοιχεία θα καλυφθεί από το αποθεματικό του ταμείου, το οποίο αποτελείται από συσσωρευμένα πλεονάσματα των τελευταίων ετών.

Στο στάδιο της εξέτασης του προτεινόμενου προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τα συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους έργα.
2. Η εκπαίδευση και κατάρτιση του προσωπικού του ταμείου.
3. Η αποτελεσματικότητα και η ταχύτητα ανταπόκρισης της Υπηρεσίας Θήρας στην επίτευξη των καθηκόντων της.

Σχετικά με τα πιο πάνω οι εκπρόσωποι του ταμείου ανέλυσαν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις που αφορούν τα συγχρηματοδοτούμενα έργα δηλώνοντας ότι αυτά αφορούν κυρίως τα ακόλουθα:
1. Tη διατήρηση και διαχείριση του πληθυσμού του Σπιζαετού στην Ανατολική Μεσόγειο στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE.
2. 
Tην προστασία και διατήρηση του Γύπα.
3. Tο εθνικό σχέδιο διαχείρισης των ειδών του Ακάμα.
4. Tην ανέγερση νέου και την αναβάθμιση του υφιστάμενου Kέντρου Περίθαλψης και Αποκατάστασης της Άγριας Πανίδας. 


Αναφορικά με την εκπαίδευση και κατάρτιση των θηροφυλάκων της υπηρεσίας δήλωσαν ότι μέρος του προσωπικού έχει λάβει εκπαίδευση από την αστυνομική ακαδημία, ενώ παράλληλα μακροπρόθεσμος στόχος του ταμείου είναι η θέσπιση κανονισμών για τη λειτουργία σχολής θηροφυλακής, καθώς και η προώθηση νομοθετικών ρυθμίσεων που να επιτρέπουν την οπλοφορία των θηροφυλάκων για σκοπούς εκτέλεσης των καθηκόντων τους. 

Σε σχέση με την αποτελεσματικότητα και την ταχύτητα ανταπόκρισης της υπηρεσίας δήλωσαν ότι, παρ’ όλο που εκτελούνται περίπολα και έλεγχοι επί εικοσιτετραώρου βάσεως, εντούτοις το μέγεθος και η δυσκολία στην προσβασιμότητα της υπαίθρου δυσχεραίνει το έργο της υπηρεσίας και ενδεχομένως σε κάποιες περιπτώσεις να προκύπτουν καθυστερήσεις. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:
1.
Η πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
2.
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας για το έτος 2022.

Στη βάση των πιο πάνω θέσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.
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