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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 2022 Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης

Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάββια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς
Σταύρος Παπαδούρης


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Φεβρουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων.

Ο προϋπολογισμός της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων για το 2022 είναι πλεονασματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους €19.134.136 και έσοδα ύψους €19.250.000.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι δαπάνες της Αρχής παρουσιάζουν αύξηση της τάξης του 15,6%, σε σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το έτος 2021, και αφορούν τα ακόλουθα:

1. Μισθοδοσία αξιωματούχων (€80.664).
2. Μισθοδοσία υπαλλήλων (€728.494).

3. Άλλες λειτουργικές δαπάνες (€1.477.068).

4. Δαπάνες σε σχέση με τα έσοδα (€14.420.000).

5. Κοινωνικές παροχές-κοινωνική ευθύνη (€800.000).

6. Αγορά πάγιου ενεργητικού (€1.527.910).

7. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€100.000).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα έσοδα της ΕΑΣ προέρχονται από φόρο στοιχηματικής δραστηριότητας (€12.000.000), επιβεβλημένο τέλος (€3.000.000), εισφορά στοιχηματικής δραστηριότητας (€3.600.000), διοικητικά πρόστιμα (€150.000) και άλλα προϋπολογιζόμενα έσοδα (€500.000).

Στο πλαίσιο της συζήτησης η πρόεδρος της ΕΑΣ ανέλυσε τις δαπάνες του εν λόγω προϋπολογισμού, τον στρατηγικό σχεδιασμό για την περίοδο 2022-2024, καθώς και το σχέδιο δράσης της Αρχής για το τρέχον έτος αναφέροντας μεταξύ άλλων ότι η Αρχή βρίσκεται στη διαδικασία ολοκλήρωσης σχεδιασμού και εφαρμογής προτύπων ασφαλούς παιχνιδιού και διαδικασιών αδειοδότησης που πρόκειται να εφαρμοστούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο από όλα τα κράτη μέλη.

Κατά την εξέταση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν επιμέρους ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων τους όρους αδειοδότησης φυσικών και νομικών προσώπων, τον αριθμό και το ύψος των προστίμων που έχουν επιβληθεί από την ΕΑΣ και κατά πόσο αυτά έχουν εισπραχθεί, καθώς και τις ενέργειες και μέτρα που λαμβάνει η Αρχή για την πάταξη του τζόγου από ανηλίκους, αλλά και του παράνομου στοιχήματος γενικότερα.

Συναφώς, σε σχέση με τα πιο πάνω η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων ανέλυσε τα δεδομένα αναφορικά με τα διοικητικά πρόστιμα που επιβλήθηκαν, καθώς και το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η διαδικασία είσπραξής τους.  

Αναφορικά με τις ενέργειες της Αρχής για την πάταξη του παράνομου στοιχήματος, καθώς και του φαινόμενου στοιχηματικής δραστηριότητας από ανηλίκους, η πρόεδρος ανέφερε ότι η Αρχή προβαίνει μεταξύ άλλων στις ακόλουθες ενέργειες:
1. Συνεργασία με παροχείς υπηρεσιών διαδικτύου για κλείσιμο παράνομων ιστοσελίδων στοιχήματος.

2. Διενέργεια επιτόπιων ελέγχων σε υποστατικά για τον εντοπισμό και την πάταξη του στοιχήματος από ανηλίκους, αλλά και του παράνομου στοιχήματος. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1.
Η πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
2.
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων για το έτος 2022.


Στη βάση των πιο πάνω θέσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.
15 Φεβρουαρίου 2022
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