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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2022 Νόμος του 2022»

Παρόντες:


Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος

Χρίστος Χριστοφίδης


Χάρης Γεωργιάδης

Ηλίας Μυριάνθους



Ονούφριος Κουλλά

Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου

Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς

Σταύρος Παπαδούρης


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31η Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και η γενική διευθύντρια του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ).


Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και ο βουλευτής κ. Χρύσανθος Σαββίδης.

Ο προϋπολογισμός του ΚΟΑ για το οικονομικό έτος 2022 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €47.212.780 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία (€41.403.600), από ιδιόκτητους και άλλους αθλητικούς χώρους (€1.050.050), από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων (€2.500.000) και από άλλες πηγές (€2.259.080).

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι κυριότερες δαπάνες του ΚΟΑ στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό αναλύονται ως ακολούθως:

1.
Διαχειριστικά έξοδα/συντήρηση (€14.659.540).

2.
Χορηγίες (€15.575.000).

3.
Δημιουργία και βελτιώσεις αθλητικών χώρων (€14.628.210).

4.
Αποπληρωμή δανείων και άλλων υποχρεώσεων (€1.950.000).

5.
Μη προβλεπόμενες δαπάνες (€400.000).


Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι βασικότερες παράμετροι στις οποίες στηρίζεται ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός είναι οι ακόλουθες:
1. Χρηστή διακυβέρνηση του ΚΟΑ και των αθλητικών ομοσπονδιών.

2. Εκσυγχρονισμός της οργανωτικής δομής του οργανισμού, ώστε να ανταποκριθεί 
στο συνεχώς μεταβαλλόμενο λειτουργικό περιβάλλον στο οποίο 
δραστηριοποιείται.
3. Αναβάθμιση της αθλητικής υποδομής της χώρας τόσο σε ιδιόκτητες όσο και σε 
επιχορηγούμενες αθλητικές εγκαταστάσεις.

4. Συμμετοχή σε αριθμό ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

4. 
Υπογραφή πρωτοκόλλων με άλλα κράτη. 

5.
Αναβάθμιση του γνωσιολογικού επιπέδου των προπονητών, των αθλητικών διοικητικών αξιωματούχων και των λειτουργών των ομοσπονδιών μέσω της Ακαδημίας Αθλητισμού.

6.
Βελτίωση του προγράμματος για την παραχώρηση γυμναστών στην Εθνική Φρουρά.

7.
Προώθηση του αθλητικού τουρισμού.
8. 
Παροχή πρόσθετης βοήθειας προς τα προσφυγικά σωματεία.

Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΑ δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός του οργανισμού για το 2022 περιλαμβάνει κάποιες στοχευμένες χορηγίες που αφορούν στα προσφυγικά σωματεία (€750.000), στις κατασκευαστικές εργασίες στο νέο γήπεδο Λεμεσού (€10.000.000), στους γυμναστικούς συλλόγους και χώρους κλασικού αθλητισμού (€1.750.000) και σε αντισταθμιστικά έργα για τις κοινότητες Βασιλικού (€250.000). 

Αναφορικά με τη λειτουργία των ομοσπονδιών, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι ο ΚΟΑ έχει προχωρήσει στην αγορά υπηρεσιών από ελεγκτικό οίκο ο οποίος θα διενεργεί τον διαχειριστικό έλεγχο των ομοσπονδιών και θα ελέγχει την τήρηση του Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης των Αθλητικών Ομοσπονδιών Κύπρου, ο οποίος αναμένεται εντός του 2022 να εφαρμοστεί πλήρως.


Τέλος, όπως ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε, ο προϋπολογισμός του ΚΟΑ για το 2022 μπορεί να χαρακτηριστεί και ως αθλητοκεντρικός, καθότι, παρά τις δύσκολες συνθήκες που επικρατούν λόγω της πανδημίας COVID-19, δεν προβλέπεται μείωση στις χορηγίες προς τις ομοσπονδίες, τους προπονητές, τους γυμναστές και τους αθλητές, ενώ παράλληλα αυξάνονται και τα κίνητρα ενόψει και της επικείμενης ολυμπιάδας που θα πραγματοποιηθεί το 2024.     

Στο στάδιο της εξέτασης του προϋπολογισμού, μέλη της επιτροπής υπέβαλαν σειρά ερωτημάτων που αφορούσαν μεταξύ άλλων στον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία του ΚΟΑ, στη στήριξη του κοινωνικού αθλητισμού, στην κάρτα φιλάθλου, στην ανέγερση του νέου γηπέδου στη Λεμεσό, στον οικονομικό έλεγχο των ομοσπονδιών, στο πλάνο για τη βελτίωση των αθλητικών κτιριακών εγκαταστάσεων, στην κατανομή της χορηγίας που λαμβάνει ο ΚΟΑ από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων, στη διαδικασία κατανομής της χορηγίας προς τα προσφυγικά σωματεία, καθώς και στα μέτρα που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση της σεξουαλικής παρενόχλησης στον χώρο του αθλητισμού.

Ο πρόεδρος του ΚΟΑ, τοποθετούμενος επί των πιο πάνω ζητημάτων, ανέφερε τα ακόλουθα:
1. Η κατασκευή του νέου γηπέδου Λεμεσού αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη Αυγούστου του 2022, ενώ, πέραν των €10 εκατομ. που προβλέπονται στον υπό αναφορά προϋπολογισμό, αναμένεται να απαιτηθούν ακόμα €3.5 εκατομ. για τον σκοπό αυτό, ποσό το οποίο θα περιληφθεί σε συμπληρωματικό προϋπολογισμό του οργανισμού, καθότι ο τακτικός προϋπολογισμός του οργανισμού καταρτίστηκε βάσει των οροφών που τέθηκαν από το αρμόδιο υπουργείο.
2. Στον Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης των Αθλητικών Ομοσπονδιών Κύπρου περιλαμβάνονται αυστηρά κριτήρια για τον έλεγχο των ομοσπονδιών, ενώ ο ΚΟΑ έχει προβεί σε ενέργειες για δημιουργία υποστηρικτικών υπηρεσιών κεντρικού λογιστηρίου και κεντρικού αρχείου αναφορικά με το εν λόγω θέμα. 
3. Σε σχέση με τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας του ΚΟΑ, ο οργανισμός σε συνεννόηση με το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας έχει προχωρήσει στην ετοιμασία των απαραίτητων εγγράφων, τα οποία έχουν αποσταλεί στον Γενικό Ελεγκτή για παρατηρήσεις, ώστε να δοθεί η δυνατότητα προκήρυξης διαγωνισμού για εξεύρεση νομικού οίκου που θα αναλάβει τη σύνταξη σχετικής νομοθεσίας.

4. Αναφορικά με τη βελτίωση των αθλητικών εγκαταστάσεων, ζητήθηκε από την Κυπριακή Ομοσπονδία Ερασιτεχνικού Αθλητισμού Στίβου (ΚΟΕΑΣ) όπως προβεί σε ιεράρχηση των αναγκών των σταδίων, ώστε να προκηρυχθούν προσφορές για τη διενέργεια κατάλληλων κατασκευαστικών έργων.   


Συμπληρώνοντας στα όσα δήλωσε ο πρόεδρος του ΚΟΑ, η γενική διευθύντρια του οργανισμού ανέφερε ότι για το θέμα της σεξουαλικής παρενόχλησης στον αθλητισμό, μετά την τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας, ο ΚΟΑ έχει προχωρήσει στην έκδοση ειδικού προς τον σκοπό αυτό εγχειριδίου, το οποίο θα διανεμηθεί στις ομοσπονδίες και προβλέπει λεπτομερώς για τις διαδικασίες που πρέπει να διενεργούνται στην περίπτωση περιστατικών σεξουαλικής παρενόχλησης.  Περαιτέρω, ο ΚΟΑ έχει ορίσει αρμόδιο λειτουργό για το εν λόγω ζήτημα, ενώ προχωρεί με τη διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων ενημερωτικού χαρακτήρα τόσο σε σχέση με το υπό αναφορά εγχειρίδιο όσο και σε σχέση με τον οδηγό που ήδη διανεμήθηκε στις ομοσπονδίες και στα σωματεία αναφορικά με ενέργειες πρόληψης περιστατικών σεξουαλικής παρενόχλησης. 

Σε σχέση με τα νέα κριτήρια για παραχώρηση χορηγιών προς τις ομοσπονδίες, η ίδια αρμόδιος ανέφερε ότι αυτά αναμένεται να είναι έτοιμα στο αμέσως επόμενο διάστημα και περιλαμβάνουν πολλές από τις πρόνοιες του Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης των Αθλητικών Ομοσπονδιών Κύπρου μεταξύ των οποίων η μαζικότητα του αθλήματος και ο τρόπος διακυβέρνησης της κάθε ομοσπονδίας.

Σύμφωνα με την ίδια αρμόδιο, αναφορικά με το θέμα που προέκυψε με την κάρτα φιλάθλου και σύμφωνα με τη σχετική έκθεση της Επιτρόπου Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, οι διαρροές στοιχείων που παρατηρήθηκαν δεν αφορούσαν στο λογισμικό σύστημα του ΚΟΑ, αλλά στο σύστημα έκδοσης εισιτηρίων συγκεκριμένων ομάδων.  Παρ’ όλα αυτά, ο ΚΟΑ προχωρεί στη δημιουργία νέου λογισμικού συστήματος για την καλύτερη προστασία των προσωπικών δεδομένων των κατόχων κάρτας φιλάθλου. 


Σημειώνεται ότι αναφορικά με τα πιο πάνω θέματα, καθώς και για άλλα επιμέρους ζητήματα που τέθηκαν κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού, η επιτροπή αναμένει την κατάθεση σχετικού γραπτού υπομνήματος από τον ΚΟΑ.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, κατά πλειοψηφία των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΟΑ για το έτος 2022.



Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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