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Εισηγητική Έκθεση
Θέμα:    (1) Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του                 2022
    (2)  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Κέντρων Αριστείας και Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022
     (3) Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Κέντρα Αριστείας και Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022
Το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη Συνεδρία του, ημερομηνίας 21/12/21, ενέκρινε το πιο πάνω νομοσχέδιο και Σχέδια Κανονισμών. 
2.
Σκοπός του πιο πάνω νομοσχεδίου είναι η συμπερίληψη πρόνοιας στον βασικό νόμο του Πανεπιστημίου Κύπρου (ΠΚ), ώστε να επιτρέπεται η ίδρυση ή/και η κατάργηση Κέντρων Αριστείας, μέσω της έκδοσης Κανονισμών. Τα Κέντρα Αριστείας θα υπάγονται στη Σύγκλητο του ΠΚ. 
3.
Το Σχέδιο Κανονισμών με τίτλο: «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Κέντρα Αριστείας και Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022» αποσκοπεί στη ρύθμιση του τρόπου λειτουργίας και θεμάτων διοίκησης των Κέντρων Αριστείας και των Ερευνητικών Μονάδων, όπως: 

· Υποβολή πρότασης και διαδικασία για ίδρυση Κέντρου Αριστείας και Ερευνητικής Μονάδας.

· Πλήρωση θέσης και καθήκοντα του Διευθυντή Κέντρου Αριστείας και Ερευνητικής Μονάδας.

· Δομή, Ακαδημαϊκό Συμβούλιο και Συμβούλιο Κέντρου Αριστείας και Ερευνητικής Μονάδας. 

· Προϋπολογισμός Κέντρου Αριστείας και Ερευνητικής Μονάδας.

· Απολογισμός και αξιολόγηση του έργου του Κέντρου Αριστείας και της Ερευνητικής Μονάδας.

· Δικαιώματα και υποχρεώσεις μελών Κέντρου Αριστείας και Ερευνητικής Μονάδας.
4.
Το Σχέδιο Κανονισμών με τίτλο: «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Κέντρων Αριστείας και Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022» αποσκοπεί στα ακόλουθα: 

(α) Στη ρύθμιση του θέματος χρηματοδότησης των Κέντρων Αριστείας και των Ερευνητικών Μονάδων. Συγκεκριμένα, περιλαμβάνεται πρόνοια βάσει της οποίας τόσο τα Κέντρα Αριστείας όσο και οι Ερευνητικές Μονάδες χρηματοδοτούνται εξ’ ολοκλήρου από πόρους οι οποίοι δεν προέρχονται από κρατική χορηγία προς το ΠΚ, εξαιρουμένης της Ερευνητικής Μονάδας Αρχαιολογίας, η οποία χρηματοδοτείται από κρατική χορηγία. Σε ειδικές περιπτώσεις δημοσίου συμφέροντος, συγκεκριμένες δράσεις Ερευνητικών Μονάδων και τα Κέντρα Αριστείας δύνανται να τυγχάνουν θεσμικής χρηματοδότησης μετά από έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου.

(β) Στη μετεξέλιξη της υφιστάμενης Ερευνητικής Μονάδας: «Κέντρο Τεχνολογίας Ευφυών Συστημάτων και Δικτύων» σε Κέντρο Αριστείας για Έρευνα και Καινοτομία “ΚΟΙΟΣ” (KIOS Research and Innovation Center of Excellence). 

(γ) Στη μετεξέλιξη της υφιστάμενης Ερευνητικής Μονάδας: «Κέντρο Ερευνών Μοριακής Ιατρικής» σε Κέντρο Αριστείας: «Βιοτράπεζα και Βιοϊατρική Έρευνα» (Centre of Excellence in Biobanking and Biomedical Research).
(δ) Στην ίδρυση της νέας Ερευνητικής Μονάδας «Cypriot Centre for Public, International and Comparative Law» (CYPICOL).

(ε) Στην ίδρυση της νέας Ερευνητικής Μονάδας «Ερευνητική Μονάδα για Μεσαιωνικές Τέχνες και Τελετουργίες («ΕΜοΜεΤ»)».
5.
Σημειώνεται ότι, το προτεινόμενο νομοσχέδιο και Σχέδια Κανονισμών δεν συνεπάγονται οποιαδήποτε αύξηση των κρατικών δαπανών και το Υπουργείο Οικονομικών συμφωνεί με την προώθησή τους. Σημειώνεται, επίσης, ότι τα εν λόγω κείμενα έχουν τύχει της νενομισμένης νομοτεχνικής επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

6.
Ο Υπουργός Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας εξουσιοδοτήθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο:

(α) Να καταθέσει το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω Κανονισμούς στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση σε νόμο και έγκριση, αντίστοιχα. 

(β) Να επιφέρει στο πιο πάνω νομοσχέδιο και Κανονισμούς οποιεσδήποτε τροποποιήσεις κρίνει σκόπιμες κατά το στάδιο της επεξεργασίας και συζήτησής τους στη Βουλή των Αντιπροσώπων, προ της ψήφισης και έγκρισής τους, αντίστοιχα, άνευ επαναφοράς τους στο Υπουργικό Συμβούλιο. 

 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

                                                                   ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
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