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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Νομοσχέδιο με τίτλο «O περί της Δέκατης Έκτης 

Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2022»
Σύμφωνα με την παράγραφο 4 του Άρθρου 3 του Συντάγματος «Η ενώπιον δικαστηρίων διαδικασία διεξάγεται και διευθετείται και αι αποφάσεις συντάσσονται εις την ελληνικήν γλώσσαν, εάν οι διάδικοι είναι `Ελληνες, εις την τουρκικήν γλώσσαν, εάν οι διάδικοι είναι Τούρκοι και εις αμφοτέρας, την ελληνικήν καί την τουρκικήν γλώσσαν, εάν οι διάδικοι είναι Έλληνες και Τούρκοι. Το Ανώτατον Δικαστήριον διά του εν άρθρω 163 προβλεπομένου κανονισμού αυτού καθορίζει εάν εκατέρα ή αμφότεραι αι επίσημοι γλώσσαι χρησιμοποιώνται εις πάσαν ετέραν περίπτωσιν».
2.
Επισημαίνεται ότι κατά τις πρόσφατες συζητήσεις ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, των δύο νομοσχέδιων που προνοούν για την ίδρυση και λειτουργία Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου, δηλαδή των νομοσχέδιων με τίτλους «Ο περί Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2019» και «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», εκφράστηκε έντονα από πολλούς από τους παρευρισκόμενους και υποστηρίχθηκε από Μέλη της Επιτροπής, η θέση για δυνατότητα χρήσης της αγγλικής γλώσσας, τόσο ενώπιον του Εμπορικού Δικαστηρίου, όσο και του Ναυτοδικείου. 
3.
Για τον σκοπό αυτό, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ετοίμασε το συνημμένο ως Παράρτημα Ι νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Δέκατης Έκτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2022», που συνοδεύεται από την Αιτιολογική Έκθεση υπογραμμένη από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, το οποίο τροποποιεί την παράγραφο 4 του Άρθρου 3 του Συντάγματος, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα χρήσης πρόσθετα και της αγγλικής γλώσσας ενώπιον δικαστηρίου συγκεκριμένης δικαιοδοσίας, εφόσον  το δικαστήριο κρίνει ότι αυτό εξυπηρετεί το συμφέρον της δικαιοσύνης. Οι λεπτομέρειες της ρύθμισης θα προνοούνται σε νόμο, του οποίου η συγκεκριμένη πρόνοια θα ψηφίζεται με ειδική πλειοψηφία.
3.1.
Η ανωτέρω ρύθμιση αναμένεται να συμβάλει γενικά στην εύρυθμη λειτουργία των υπό ίδρυση Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου και την ομαλή διεκπεραίωση των υποθέσεων ενώπιον τους

4.
Επισυνάπτεται επίσης, ως Παράρτημα ΙΙ, το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου της προτεινόμενης νομοθεσίας, συμπληρωμένο στα σημεία που αρμόζει.
5.
Το νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2022.
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