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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους μεταξύ της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (Κυρωτικός) Νόμος του 2022»
Παρόντες:

Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος
Γιώργος Κουκουμάς


Μάριος Μαυρίδης
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου


Νίκος Τορναρίτης
Χρύσης Παντελίδης


Γιώργος Λουκαΐδης
Κωστής Ευσταθίου


Μαρίνα Νικολάου


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η και στις 8 Μαρτίου 2022. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής. Το Υπουργείο Οικονομικών και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μη μέλος της επιτροπής κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η σύμφωνα με το άρθρο 169.2 του συντάγματος νομοθετική κύρωση της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους (ECS-European Cooperating State) μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (ΕΟΔ), η οποία υπεγράφη στις 19 Νοεμβρίου 2021 στο Ματοσίνιος της Πορτογαλίας, κατόπιν εξουσιοδότησης για την υπογραφή της με την υπ’ αριθμόν 91.974 Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2021. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η συμφωνία αυτή αποτελεί το δεύτερο στάδιο συνεργασίας με τον ΕΟΔ και αποσκοπεί στην προετοιμασία των ευρωπαϊκών χωρών με την περαιτέρω ενίσχυση των εθνικών τους διαστημικών οικοσυστημάτων μέσω της συμμετοχής τους σε προγράμματα και δραστηριότητες του ΕΟΔ για ένταξή τους στον εν λόγω οργανισμό.

Επιπροσθέτως, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, αναλύοντας τους σκοπούς της υπό κύρωση συμφωνίας, ανέφερε ότι με αυτή ανανεώνεται περαιτέρω για πέντε (5) έτη το ισχύον καθεστώς βάσει της Συμφωνίας Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου Κράτους, ώστε η Κυπριακή Δημοκρατία να συνεχίσει να έχει δικαίωμα συμμετοχής στις δραστηριότητες και στα προγράμματα του ΕΟΔ, κυρίως στον τομέα της έρευνας και της ανάπτυξης, γεγονός το οποίο θα ενισχύσει περαιτέρω την τεχνογνωσία της εγχώριας διαστημικής βιομηχανίας και ακαδημίας.  Σημειώνεται ότι η τελευταία ανανέωση του υφιστάμενου καθεστώτος έγινε το 2016 και λήγει εντός του τρέχοντος έτους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.
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