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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2022 Νόμος του 2022»

Παρόντες:

Σάβια Ορφανίδου, αναπλ. πρόεδρος
Πανίκος Λεωνίδου

Χαράλαμπος Πάζαρος
Χρύσανθος Σαββίδης

Μαρίνα Νικολάου
Μαρίνος Σιζόπουλος

Χρίστος Χριστόφιας
Μιχάλης Γιακουμή

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε τη 17η Φεβρουαρίου 2022. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος και εκπρόσωποι της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου.  


Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου για το οικονομικό έτος 2022.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το Υπουργείο Υγείας, ο προϋπολογισμός της Αρχής για το έτος 2022 προβλέπει δαπάνες ύψους €2.934.000 και έσοδα ύψους €2.734.000, τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία (€2.500.000), καθώς και από έργα συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους (€159.745). 

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2022 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα:

1. Αποδοχές προσωπικού (€897.901).

2. Αποδοχές ωρομίσθιου προσωπικού (€18.310).

3. Λειτουργικές δαπάνες (€217.644).
4. Συντηρήσεις και επιδιορθώσεις (€12.400).
5. Έξοδα εκπαίδευσης προσωπικού/συνέδρια (€93.000).

6. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες (€150.000).
7.
Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€5.000).
8.
Επιχορηγήσεις (€1.460.000).
9.
Έργα και σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους (€79.745).

Ο πρόεδρος της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου δήλωσε ότι η υλοποίηση του προϋπολογισμού κατά το οικονομικό έτος 2021 ανήλθε σε ποσοστό ενενήντα τοις εκατό (90%).  Περαιτέρω, αναλύοντας τις πρόνοιες του προϋπολογισμού, ανέφερε ότι για πρώτη χρονιά το ύψος των προϋπολογιζόμενων εξόδων της Αρχής δεν είναι σε σημαντικό βαθμό μεγαλύτερο του ύψους των εσόδων της. 

Η επιτροπή, στα πλαίσια της συζήτησης του προϋπολογισμού, ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις σε σχέση με τις πρόνοιές του και υπέβαλε ερωτήματα προς τους αρμοδίους αναφορικά με την εθνική στρατηγική και τις δράσεις της Αρχής, λόγω της παρατηρούμενης αύξησης των περιστατικών χρήσης ψυχοτρόπων ουσιών και υπέρμετρης κατανάλωσης αλκοόλ κατά τη διάρκεια της πανδημίας. 

Περαιτέρω, την επιτροπή απασχόλησε το ύψος των εξόδων αντιμισθίας του προέδρου και των μελών του συμβουλίου, το οποίο ανέρχεται στο ποσό των είκοσι δύο χιλιάδων εξακοσίων ογδόντα ευρώ (€22.680), καθώς αυτό είναι αυξημένο σε σύγκριση με το αντίστοιχο κονδύλι του οικονομικού έτους 2021 (€11.420). 

Σημειώνεται ότι, με βάση τα στοιχεία που κατέθεσε στην επιτροπή ο λογιστικός λειτουργός της Αρχής, η αύξηση στις αντιμισθίες του προέδρου και των μελών του  συμβουλίου της Αρχής οφείλεται στο γεγονός ότι το νέο διοικητικό συμβούλιο προτίθεται να αυξήσει τις συνεδρίες του από δώδεκα (12) ετησίως σε είκοσι τέσσερις (24), το μέγιστο, καθότι διαφάνηκε ότι είναι αναγκαίο να πραγματοποιηθούν επιπρόσθετες συνεδρίες του συμβουλίου για την απρόσκοπτη λειτουργία της Αρχής και τον συντονισμό των δράσεών της. 

Σε σχέση με τα επιμέρους ερωτήματα που τέθηκαν στο πλαίσιο της συζήτησης, η επιτροπή ζήτησε από τους εκπροσώπους της Αρχής όπως καταθέσουν γραπτώς τις απαντήσεις τους ενώπιόν της.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1.
Η αναπληρώτρια πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου για το έτος 2022.
2.
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού στην ολομέλεια του σώματος.
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