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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2022 Νόμος του 2022»
Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης


Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου


Χάρης Γεωργιάδης
Αλέκος Τρυφωνίδης

Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:


Σάβια Ορφανίδου
Σταύρος Παπαδούρης

Αντρέας Καυκαλιάς


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21η και στις 28 Φεβρουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υπουργείου Οικονομικών και ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Ο προϋπολογισμός της ΡAΕK για το 2022 είναι ελλειμματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €3.168.820 και έσοδα ύψους €2.412.649, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την επιβολή ετήσιων τελών για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας σταθμών παραγωγής ηλεκτρισμού, από αδειοδοτήσεις για την προμήθεια ηλεκτρισμού και από ευρωπαϊκά προγράμματα και άλλα ετήσια τέλη που επιβάλλονται στους συμμετέχοντες στην αγορά ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου.

Σημειώνεται ότι το προϋπολογιζόμενο έλλειμμα θα καλυφθεί με βάση τα κατατεθέντα στοιχεία από τα ταμειακά διαθέσιμα της ΡΑΕΚ.


Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες της ΡΑΕΚ για το 2022 είναι μειωμένες κατά 10,48% σε σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το προηγούμενο έτος και αφορούν τα εξής:

1. Αποδοχές προσωπικού (€1.602.580).
2. Λειτουργικές δαπάνες (€318.280).

3. Άλλες δαπάνες (€1.127.960).

4. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€110.000).

5. Απρόβλεπτες δαπάνες (€10.000).


Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΡΑΕΚ ανέλυσε τα επιμέρους κονδύλια του υπό αναφορά προϋπολογισμού, ανέπτυξε τον στρατηγικό σχεδιασμό για την περίοδο 2022-2024, καθώς και τους στόχους της Αρχής, που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την ανάπτυξη ρυθμιστικού πλαισίου για την ενεργειακή μετάβαση, όπως η Πράσινη Συμφωνία, καθώς και η προσαρμογή στον στόχο του σχεδίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση των θερμοκηπιακών ρύπων κατά 55% μέχρι το έτος 2030. 

Κατά την εξέταση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν κυρίως ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων στο χρονοδιάγραμμα, στο αναμενόμενο επίπεδο ανταγωνισμού και στα εκτιμώμενα αποτελέσματα του ανοίγματος και λειτουργίας της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού, καθώς και στη μεταβολή του κόστους ενέργειας για τους καταναλωτές. 

Επιπρόσθετα, τέθηκαν ζητήματα αναφορικά με την ενδεχόμενη μείωση του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας μέσω της εκμετάλλευσης καύσης υδρογόνου, αλλά και της αυξημένης χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, καθώς και άλλων μη συμβατικών πηγών ενέργειας.

Περαιτέρω, μέλη της επιτροπής ζήτησαν ενημέρωση σχετικά με το επίπεδο συνεργασίας της ΡΑΕΚ με άλλους αρμόδιους φορείς του κράτους, την εφαρμογή του σχεδίου αναβάθμισης των ηλεκτροπαραγωγικών σταθμών, καθώς και την επίτευξη των στόχων της Κυπριακής Δημοκρατίας αναφορικά με την πράσινη μετάβαση, σε συνάρτηση με τους στόχους που τέθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Συναφώς, ο πρόεδρος της ΡΑΕΚ με επιστολή του, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2022, απάντησε γραπτώς σε όλα τα τεθέντα κατά τη συνεδρία ζητήματα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψιν όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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