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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2022 Νόμος του 2022»
Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 


Σωτήρης Ιωάννου

Ονούφριος Κουλλά


Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου


Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς


Σταύρος Παπαδούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Φεβρουαρίου και την 21η και στις 28 Μαρτίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, ο πρόεδρος του διοικητικού  συμβουλίου του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης (ΕΦΕΕΔΧΦ) και ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης και τα μέλη της επιτροπής κ. Χρύσης Παντελίδης, Χάρης Γεωργιάδης, Άριστος Δαμιανού και Χρίστος Χριστοφίδης.

Ο προϋπολογισμός του ΕΦΕΕΔΧΦ για το 2022 είναι οριακά ελλειμματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €1.199.183 και έσοδα ύψους €1.188.148, τα οποία είναι αυξημένα κατά 16,5% σε σύγκριση με το έτος 2021 και θα προέλθουν κυρίως από την πάγια ετήσια εισφορά που καταβάλλεται από κάθε χρηματοοικονομική επιχείρηση στον φορέα (€724.480), από ατομικά τέλη που καταβάλλονται για υποβολή παραπόνων, αιτήσεων και καταγγελιών (€24.000), επιβαρύνσεις που επιβάλλονται στους εμπλεκόμενους φορείς στις περιπτώσεις που απόφαση σχετικά με παράπονα που υποβλήθηκαν στρέφεται εναντίον τους (€140.000) και άλλα έσοδα (€100.000).

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, το προϋπολογιζόμενο έλλειμμα ύψους €11.035 θα καλυφθεί από τα ταμειακά διαθέσιμα του ΕΦΕΕΔΧΦ.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες του ΕΦΕΕΔΧΦ για το 2022 είναι μειωμένες κατά 5,6% σε σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το 2021 και αφορούν:

1. Μισθοδοσία (€634.443),
2. Τακτικές δαπάνες (€511.140),
3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€14.600) και 
4. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και Αποθεματικό (€39.000).


Στο πλαίσιο της συζήτησης ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος ανέλυσε τα επιμέρους κονδύλια του υπό αναφορά προϋπολογισμού και εξέφρασε τη θέση του αναφορικά με την ανάγκη θεσμικής ανεξαρτησίας του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου, καθώς και τον προβληματισμό του για τη μείωση που επιβλήθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών σε ορισμένα κονδύλια του προϋπολογισμού του ΕΦΕΕΔΧΦ, η οποία, σύμφωνα με τον ίδιο, αναμένεται να δημιουργήσει δυσκολίες στην εύρυθμη λειτουργία του ΕΦΕΕΔΧΦ.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι η μείωση σε ορισμένα κονδύλια του προϋπολογισμού του ΕΦΕΕΔΧΦ επήλθε βάσει των πραγματικών δαπανών που πραγματοποιήθηκαν από τον φορέα κατά τα έτη 2020 και 2021. Όπως η ίδια ανέφερε, σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο, υπάρχει η δυνατότητα κάλυψης δαπανών μέσω μεταφοράς πιστώσεων μεταξύ ομάδων δαπανών του προϋπολογισμού του ΕΦΕΕΔΧΦ, καθώς και μέσω της περίληψης πιστώσεων σε συμπληρωματικό προϋπολογισμό.

Στο πλαίσιο της συζήτησης και στη βάση των διαμειφθέντων μέλη της επιτροπής εξέφρασαν την άποψη ότι πρέπει να υπάρξει επαρκής στελέχωση του ΕΦΕΕΔΧΦ για σκοπούς διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας του φορέα, καθώς και η απαραίτητη παραχώρηση πιστώσεων από μέρους του Υπουργείου Οικονομικών, ώστε να καταστεί εφικτή η λειτουργική ανεξαρτησία του θεσμού.

Σημειώνεται ότι ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος, με επιστολή του ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2022, ενημέρωσε την επιτροπή ότι, έπειτα από τη συνεδρία της επιτροπής για το εν λόγω θέμα, πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ του Υπουργού Οικονομικών, του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου και μελών του διοικητικού συμβουλίου του ΕΦΕΕΔΧΦ, στην οποία εκφράσθηκαν οι ανησυχίες του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου σχετικά με τις μειώσεις κονδυλίων του προϋπολογισμού του φορέα και λήφθηκαν διαβεβαιώσεις ότι, σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο, θα κατατεθεί στη Βουλή εντός του έτους συμπληρωματικός προϋπολογισμός για την κάλυψη οποιωνδήποτε πρόσθετων αναγκών ενδεχομένως προκύψουν.

Στη βάση των πιο πάνω, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε κατά την περαιτέρω εξέταση του θέματος ότι τα πιο πάνω ζητήματα θα ληφθούν υπόψη και κατά τον καταρτισμό του προϋπολογισμού του ΕΦΕΕΔΧΦ για το έτος 2023.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του  Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας  ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην  ολομέλεια του σώματος.

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΕΦΕΕΔΓΦ για το έτος 2022.


Στη βάση των πιο πάνω θέσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.
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