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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Φεβρουαρίου και 2 Μαρτίου 2022.  Στις συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών. Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.  

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης και το μέλος της επιτροπής κ. Χρίστος Χριστοφίδης.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της  Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών για το έτος 2022.


Ο προϋπολογισμός της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών για το έτος 2022 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €372.500 και έσοδα του ίδιου ύψους.  Ειδικότερα, η κρατική χορηγία της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών για το έτος 2022 ανέρχεται στις €372.500.

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της ακαδημίας για το 2022 αφορούν μεταξύ άλλων τα διαχειριστικά έξοδα τα οποία ανέρχονται στις €325.500 και τις αναπτυξιακές δαπάνες οι οποίες ανέρχονται στις €47.000.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας με επιστολή του, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2021, υπέβαλε τον υπό συζήτηση προϋπολογισμό στο Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο στη συνέχεια με επιστολή του, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2022, ζήτησε όπως ενσωματωθούν σε αυτόν συγκεκριμένες εισηγήσεις του, πριν από την προώθησή του στο Υπουργικό Συμβούλιο.  Επισημαίνεται ότι οι εν λόγω εισηγήσεις του Υπουργείου Οικονομικών έχουν υιοθετηθεί και ενσωματωθεί στο κείμενο του προϋπολογισμού, όπως αυτός κατατέθηκε ενώπιον της Βουλής. 

Στα πλαίσια της συζήτησης του προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής, ο πρόεδρος της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών παρουσίασε τις βασικές πρόνοιες του προϋπολογισμού για το 2022, αναφέροντας ότι ο εν λόγω προϋπολογισμός είναι ο πρώτος προϋπολογισμός της ακαδημίας ως αυτονομημένου ιδρύματος και περιλαμβάνει δαπάνες που καλύπτουν τα διαχειριστικά έξοδα δύο οργανικών θέσεων για τη στελέχωσή της.  Περαιτέρω τόνισε ότι η κρατική χορηγία αποτελεί τη μοναδική πηγή εσόδων για την ακαδημία για το έτος 2022. 


Στα πλαίσια επίσης της συζήτησης του προϋπολογισμού, η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις και υπέβαλε ερωτήματα προς τους αρμοδίους σε σχέση με τις πρόνοιές του.  Ειδικότερα, τα ερωτήματα αυτά αφορούσαν μεταξύ άλλων τον προγραμματισμό της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, τη στέγασή της, τη βιβλιοθήκη της, τη συμβολή της στη διερεύνηση των επιπτώσεων της πανδημίας στην παιδεία και τη συνεργασία της με το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, καθώς και με άλλα ακαδημαϊκά ιδρύματα.


Ο πρόεδρος της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών ενημέρωσε την επιτροπή για όλα τα πιο πάνω υποβληθέντα ερωτήματα και ειδικότερα σε σχέση με το ζήτημα της πανδημίας ανέφερε ότι η ακαδημία προτίθεται να διεξαγάγει σχετική έρευνα σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και επέφερε όλες τις αναγκαίες νομοτεχνικές διορθώσεις, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.
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