ΟΙ ΠΕΡΙ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 

(ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ) ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 1990 έως 2007

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 4

	115 του 1990

58(Ι) του 1992

29(Ι) του 2006
171(Ι) του 2007.
	Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου, ασκώντας τις εξουσίες που του χορηγούνται από το άρθρο 4 του περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) Νόμου, εκδίδει, με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, τους ακόλουθους Κανονισμούς: 

	
	

	Συνοπτικός 

τίτλος
	1.  
Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου - Θέση Εκτελεστικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022.

	
	

	Σχέδιο Υπηρεσίας για τη θέση Εκτελεστικού Διευθυντή.

Πίνακας.
	2. 
Το Σχέδιο Υπηρεσίας για τη θέση Εκτελεστικού Διευθυντή στην Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου, εκτίθεται στον Πίνακα. 


Αρ. Φακ.:  23.03.059.020-2022
ΑΟΛ/ΘΗ

ΠΙΝΑΚΑΣ

(Κανονισμός 2)

Σχέδια Υπηρεσίας για την Εθνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: (Με πενταετή Σύμβαση)  

Βασικός Μισθός:

Ο βασικός μισθός της θέσης είναι €120.000 πάγιος μισθός.  Στον πιο πάνω μισθό προστίθενται οι οποιεσδήποτε γενικές αυξήσεις εγκρίνονται με νομοθεσία και τιμαριθμικό επίδομα, σύμφωνα με το ποσοστό που εγκρίνεται από την Κυβέρνηση από καιρό σε καιρό. 

Καθήκοντα και Ευθύνες:

(α)
Είναι υπεύθυνος για-
(i) 
την άρτια και αποτελεσματική οργάνωση, διεύθυνση και εποπτεία δραστηριοτήτων της Αρχής.
(ii) 
τη διεκπεραίωση της εργασίας της Αρχής, καθώς και την υλοποίηση και εφαρμογή της πολιτικής της, όπως καθορίζεται εκάστοτε από το Διοικητικό Συμβούλιο.
(iii) 
την υλοποίηση των αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου και την ενημέρωσή του για την επιτελούμενη πρόοδο στην εκτέλεση των εν λόγω αποφάσεων.

(β)
Συμβουλεύει το Διοικητικό Συμβούλιο σε θέματα πολιτικής και το ενημερώνει για αποφάσεις ή γεγονότα τα οποία δύναται να έχουν επιπτώσεις στην πολιτική ή στις δράσεις της Αρχής.

(γ)
Μεριμνά για τη συλλογή των απαραίτητων στοιχείων για τη λήψη των ενδεδειγμένων αποφάσεων σε θέματα πολιτικής και σχεδίων της Αρχής, σταθμίζει και καθορίζει διαζευκτικές λύσεις ή μέτρα. 

(δ)
Υποβάλλει εισηγήσεις για την τροποποίηση της υφιστάμενης πολιτικής ή τη διαμόρφωση νέας, καθώς και για τον καθορισμό των καλύτερων μέσων για την εφαρμογή της. 

(ε)
Εκτελεί οποιαδήποτε άλλα καθήκοντα του ανατεθούν από το Διοικητικό Συμβούλιο. 

Απαιτούμενα Προσόντα:

1. (α)  Πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλος ή ισότιμο προσόν.

(Σημ.: Ο όρος «πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλος» καλύπτει και μεταπτυχιακό δίπλωμα ή τίτλο).

ή

   (β) Μέλος οποιουδήποτε σώματος Ελεγκτών αναγνωρισμένου από το Υπουργικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τις  διατάξεις του περί Ελεγκτών Νόμου.

2. Δεκαετής τουλάχιστον πείρα σε υπεύθυνη θέση, από την οποία πενταετής τουλάχιστον διοικητική ή/και εποπτική πείρα σε διοικητικά/εποπτικά καθήκοντα, τα οποία να περιλαμβάνουν προγραμματισμό, οργάνωση, καθοδήγηση, συντονισμό και έλεγχο εργασιών και προσωπικού.

3. Πολύ καλή γνώση της Ελληνικής γλώσσας και της Αγγλικής ή της Γαλλικής ή της Γερμανικής γλώσσας. 

4. Ακεραιότητα χαρακτήρα, υψηλή διευθυντική/διοικητική και οργανωτική ικανότητα, υπευθυνότητα, πρωτοβουλία και ευθυκρισία.

5. Πενταετής τουλάχιστον πείρα σε ανώτερη θέση διοίκησης σε τομείς σχετικούς με τον έλεγχο και τη λειτουργία παιγνίων και καζίνου, πέραν της δεκαετούς απαιτούμενης στην παράγραφο (2) πιο πάνω, αποτελεί πλεονέκτημα.
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