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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022»
Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος
Αντρέας Καυκαλιάς

Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Αλέκος Τρυφωνίδης

Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:

Άριστος Δαμιανού
Σταύρος Παπαδούρης



Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, οι οποίες κατατέθηκαν από τον κ. Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και την 21η Μαρτίου 2022. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ).

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης των προτάσεων νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Σάβια Ορφανίδου, Χρίστος Χριστοφίδης και Ηλίας Μυριάνθους.

Σκοπός του πρώτου προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμου, ώστε η προθεσμία υποβολής φορολογικής δήλωσης εταιρείας (ΤΦ4) για το φορολογικό έτος 2020 να μετατεθεί από την 31η Μαρτίου 2022 στην 31η Ιουλίου 2022, χωρίς την επιβολή οποιασδήποτε επιβάρυνσης.

Σκοπός του δεύτερου προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμου, ώστε η προθεσμία υποβολής φορολογικής δήλωσης προσώπου που έχει υποχρέωση να τηρεί λογιστικά βιβλία και αρχεία και να ετοιμάζει λογαριασμούς που ελέγχονται από ανεξάρτητο ελεγκτή (ΤΦ1) για το φορολογικό έτος 2020 να μετατεθεί από την 31η Μαρτίου 2022 στην 31η Ιουλίου 2022, χωρίς την επιβολή οποιασδήποτε επιβάρυνσης.

Σύμφωνα με τις αιτιολογικές εκθέσεις που συνοδεύουν τις προτάσεις νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες τόσο λόγω των επιπτώσεων της παρατεταμένης υγειονομικής κρίσης που έχει προκαλέσει η πανδημία COVID-19, όσο και της  κρίσης που έχει επιφέρει η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και των δυσμενών οικονομικών συνθηκών που αυτές επιφέρουν.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών διαφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου, δηλώνοντας μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 
1. H πρακτική παράτασης της προθεσμίας υποβολής φορολογικών δηλώσεων δεν πρέπει να συνεχιστεί, καθότι στο παρόν στάδιο δεν κρίνεται ότι έχει επηρεαστεί η δυνατότητα ετοιμασίας τους τόσο από τις εταιρείες όσο και από τους αυτοτελώς εργαζομένους.
2. Κατά το προηγούμενο έτος είχε ήδη παραχωρηθεί παράταση στην προθεσμία υποβολής φορολογικών δηλώσεων και η περίοδος των δεκαπέντε μηνών που παραχωρήθηκε για την υποβολή τους αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

3. Η πλειοψηφία των φορολογουμένων έχει ήδη ετοιμάσει τις φορολογικές δηλώσεις και δεν πρέπει μέσω μια νέας παράτασης της προθεσμίας υποβολής να επηρεαστεί περαιτέρω η ροή των δημόσιων εσόδων, καθώς και η υποβολή των απαραίτητων στοιχείων για τη διεξαγωγή των σχετικών αναλύσεων για την οικονομία.


Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου διαφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων και δήλωσε ότι ως γενικότερη θέση αρχής το Τμήμα Φορολογίας δεν επικροτεί παρατάσεις των προθεσμιών καταβολής φόρων, καθότι αυτό καταστρατηγεί τη φιλοσοφία της φορολογικής νομοθεσίας, σύμφωνα με την οποία η καταβολή του φόρου εισοδήματος πρέπει να γίνεται εντός του έτους που αυτός αφορά. Σύμφωνα με την ίδια αρμόδιο, η περίοδος των τεσσάρων μηνών που είχε παραχωρηθεί από τον Δεκέμβριο του 2021 για υποβολή της φορολογικής δήλωσης με ηλεκτρονικά μέσα ήταν επαρκής, δεδομένου ότι οι φορολογούμενοι όφειλαν μέχρι το τέλος του 2020 να έχουν έτοιμους εξελεγμένους λογαριασμούς. 


Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου και δήλωσε ότι η περίοδος που παραχωρήθηκε για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων δεν ήταν επαρκής λόγω των επιπτώσεων από την παρατεταμένη υγειονομική κρίση που έχει προκαλέσει η πανδημία COVID-19. Περαιτέρω, όπως ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε, με τα νέα δεδομένα που δημιούργησε ο πόλεμος στην Ουκρανία τα μέλη του ΣΕΛΚ αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες στην επικοινωνία με Ρώσους και Ουκρανούς πελάτες, οι οποίοι αποτελούν μεγάλο ποσοστό των φορολογουμένων στην Κύπρο αναφορικά με τις εταιρείες ξένων συμφερόντων και για τους οποίους στο παρόν στάδιο δικαιολογημένα δεν αποτελεί προτεραιότητα η φορολογική συμμόρφωση στην Κύπρο. 


Στο πλαίσιο της συζήτησης τα μέλη της επιτροπής, παρ’ όλο που συμφώνησαν με τη θέση ότι οι παρατάσεις στις προθεσμίες υποβολής φορολογικών δηλώσεων δεν εξυπηρετούν τους σκοπούς φορολογικής συμμόρφωσης, ενώ παράλληλα δημιουργούν κουλτούρα μη έγκαιρης τήρησης των φορολογικών υποχρεώσεων, εντούτοις εξέφρασαν την άποψη ότι οι ιδιάζουσες συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί τόσο από την πανδημία COVID-19 όσο και από τον πόλεμο στην Ουκρανία επιβάλλουν στο παρόν στάδιο την παραχώρηση μιας επιπρόσθετης περιόδου για την υποβολή φορολογικής δήλωσης για σκοπούς διευκόλυνσης των εταιρειών και των αυτοτελώς εργαζομένων. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη τα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1.
Η πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης των προτάσεων νόμου σε νόμους.
2.
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των προτάσεων νόμου στην ολομέλεια του σώματος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των προτάσεων νόμου στο στάδιο της συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος.
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