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Αρ. Φακ.: ΥΠ.ΑΜ./15.39.001/2
ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
Θέμα:  Ο Περί Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας (Αφυπηρέτηση και Συναφή Θέματα)(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022
Σύμφωνα με το άρθρο 45 (1) του Περί του Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου του 2016 έως (Αρ.2) 2021 που φέρει τον τίτλο «Αναγνώριση του χρόνου φοίτησης σε Α.Σ.Ε.Ι ή Α.Σ.Σ.Υ. ως συντάξιμης υπηρεσίας» καθορίζεται ότι: «Ανεξάρτητα από τις διατάξεις των περί Συντάξεων Νόμων του 1997 έως 2012 ή οποιουδήποτε άλλου σε ισχύ νόμου ή κανονισμών, ο χρόνος φοίτησης μέλους του Στρατού σε Α.Σ.Ε.Ι. ή Α.Σ.Σ.Υ., στο οποίο φοίτησε μετά από υποτροφία που του παραχωρήθηκε από την Κυβέρνηση της Δημοκρατίας και διορίστηκε στη συνέχεια ως μόνιμο μέλος του Στρατού, στην τάξη των Αξιωματικών ή Υπαξιωματικών, λογίζεται, κατά το χρονικό διάστημα που καθορίζεται ως το ελάχιστα απαιτούμενο για αποφοίτηση από το εν λόγω εκπαιδευτικό ίδρυμα, ως συντάξιμη υπηρεσία». 
2.
 Η συγκεκριμένη πρόνοια εντάχθηκε στον Νόμο, λόγω των πολύ χαμηλότερων υποχρεωτικών ηλικιών αφυπηρέτησης των Αξιωματικών και Υπαξιωματικών σε σχέση με τους υπόλοιπους κρατικούς υπαλλήλους που καθορίζονται στον Κανονισμό 43 των περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) Κανονισμών του 2016 έως 2022 και  στον Κανονισμό 40 των  Περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Υπαξιωματικών) Κανονισμών του 2017 έως (Αρ.2)  2019, αντίστοιχα . 
3. 
Η παράγραφος (1) (β) του άρθρου 7 του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2012 Ν.216 (Ι)/2012), καθορίζει ότι για την υπηρεσία από την 1η Ιανουαρίου 2013 και μετά, η ετήσια σύνταξη υπολογίζεται «με βάση συντελεστή ενός οκτακοσιοστού (1/800) του μέσου όρου των ακαθάριστων συντάξιμων απολαβών του συνόλου των μηνών συντάξιμης υπηρεσίας του, μέχρι την ημερομηνία αφυπηρέτησής του, αναπροσαρμοσμένων με την αξία της εκάστοτε ισχύουσας ασφαλιστικής μονάδας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για κάθε συμπληρωμένο μήνα συντάξιμης υπηρεσίας του» .
4. 
Το προαναφερθέν άρθρο δεν μπορεί να εφαρμοσθεί για το χρονικό διάστημα φοίτησης μέλους του Στρατού σε Α.Σ.Ε.Ι. ή Α.Σ.Σ.Υ., για το λόγο ότι για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα δεν καταβάλλεται μισθός. Από τη στιγμή που το άρθρο 2 του περί Συντάξεων Νόμου, ο οποίος εφαρμόζεται και για τα μέλη του Στρατού, ορίζει τις  συντάξιμες απολαβές ως «…τον ετήσιο βασικό μισθό και το τιμαριθμικό επίδομα που καταβάλλονται στον υπάλληλο κατά την ημερομηνία της αφυπηρέτησης του και περιλαμβάνει στην περίπτωση Αστυνομικού το επίδομα καλής διαγωγής και το επίδομα αξίας και στην περίπτωση δεσμοφύλακα το επίδομα καλής διαγωγής, αλλά δεν περιλαμβάνει το δέκατο τρίτο μισθό ή οποιοδήποτε άλλο επίδομα ή άλλες απολαβές οποιασδήποτε μορφής», δεν μπορούν να υπάρχουν συντάξιμες απολαβές για τη χρονική  περίοδο φοίτησης σε Α.Σ.Ε.Ι. ή Α.Σ.Σ.Υ από τη στιγμή που δε καταβάλλεται μισθός. 
5.
Το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του με Αρ.Φακ.:06.06.001 και ημερομηνία 8.4.2021, διατύπωσε τη σύμφωνη του γνώμη σχετικά με τη συμπερίληψη στη Νομοθεσία πρόνοιας με την οποία ο χρόνος φοίτησης μέλους του Στρατού σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ή Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωματικών, να μην λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς υπολογισμού του μέσου όρου των ακαθάριστων συντάξιμων απολαβών, για υπηρεσία από την 1η Ιανουαρίου 2013 και μετά. 

Με την ίδια επιστολή συμφώνησε για την αναδρομική ισχύ της πρόνοιας αυτής προκειμένου να τύχουν ίσης μεταχείρισης όλοι οι επηρεαζόμενοι υπάλληλοι και να αρθεί η εν λόγω στρέβλωση. 

Ακόμη, ζήτησε όπως εξεταστεί το ενδεχόμενο, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, είτε της τροποποίησης του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2012 Ν.216 (Ι)/2012) είτε του Περί Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας (Αφυπηρέτηση και Συναφή Θέματα)(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής)  Νόμου του 2012 (Ν.215(I)/2012). 
6. 
Το Υπουργείο Άμυνας, σε συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία αλλά και με το Υπουργείο Οικονομικών, έκρινε ως ορθότερη, την τροποποίηση του Περί Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας (Αφυπηρέτηση και Συναφή Θέματα)(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής)  Νόμου του 2012 (Ν.215(I)/2012). 

7.
Ως εκ τούτου το Υπουργείο Άμυνας προωθεί την τροποποίηση των διατάξεων του Περί των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας (Αφυπηρέτηση και Συναφή Θέματα) (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε ο χρόνος φοίτησης μέλους του Στρατού σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ή Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωματικών, στα οποία φοίτησε μετά από υποτροφία που του παραχωρήθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία και διορίστηκε στη συνέχεια ως μόνιμο μέλος του Στρατού, ο οποίος λογίζεται ως συντάξιμη υπηρεσία, όπως καθορίζεται στον περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμο, να μην λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς υπολογισμού του μέσου όρου των ακαθάριστων συντάξιμων απολαβών, για υπηρεσία από την 1η Ιανουαρίου 2013 και μετά, καθ’ όσον κατά το εν λόγω χρονικό διάστημα δε λαμβάνεται μισθός από τους σπουδαστές των πιο πάνω Ιδρυμάτων.
8.
Το υπό  προώθηση Νομοσχέδιο, υποβλήθηκε στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας για τον απαραίτητο νομοτεχνικό έλεγχο. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας με επιστολή της, με Αρ. Φακ.: Γ.Ε./Αρ.50/10/Ν.45/10 ημερομηνίας 8.11.2021, διαβίβασε στο Υπουργείο Άμυνας νομοτεχνικά ελεγμένο το εν θέματι Νομοσχέδιο. 
9.
Το εν λόγω Νομοσχέδιο, νομοτεχνικά ελεγμένο, στάλθηκε εκ νέου στο Υπουργείο Οικονομικών, με επιστολή του Υπουργείου Άμυνας με Αρ.Φακ.: 15.39.001/2 και ημερομηνία 25.11.2021. Το Υπουργείο Οικονομικών απάντησε, με επιστολή του με Αρ. Φακ.: 06.06.001 και ημερομηνία 7.12.2021, ότι συμφωνεί με το νομοτεχνικά ελεγμένο κείμενο. 
10. 
Το υπό αναφορά προσχέδιο Τροποποιητικού Νομοσχεδίου, υποβλήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο, για έγκριση. 
11. 
Το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη συνεδρία του στις 15.2.2022, ενέκρινε το εν θέματι Τροποποιητικό Νομοσχέδιο και εξουσιοδότησε τον Υπουργό Άμυνας όπως:
(α) 
καταθέσει το εν λόγω Νομοσχέδιο στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για έγκριση, και
(β) 
προβαίνει κατά το στάδιο της επεξεργασίας του νομικού κειμένου από τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε οποιεσδήποτε τροποποιήσεις κρίνει σκόπιμες πριν από την έγκρισή του, εκτός εάν κρίνει ότι για συγκεκριμένους λόγους απαιτείται εκ νέου η έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου μετά την επεξεργασία του κειμένου από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, και
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