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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021»
Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς
Σταύρος Παπαδούρης

Χρίστος Χριστοφίδης


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 9 Μαΐου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών παρέστησαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού και Χρύσης Παντελίδης.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 3Β του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2020/1756 του Συμβουλίου της 20ής Νοεμβρίου 2020 για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας όσον αφορά τη χορήγηση αριθμού φορολογικού μητρώου των υποκειμένων στον φόρο στη Βόρεια Ιρλανδία». 

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, η προτεινόμενη ρύθμιση προκύπτει συνεπεία της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και ειδικότερα της λήξης της προβλεπόμενης στη συμφωνία αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου και της Βόρειας Ιρλανδίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση μεταβατικής περιόδου.


Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με τη λήξη της εν λόγω μεταβατικής περιόδου οι διατάξεις του ευρωπαϊκού δικαίου σε σχέση με τον ΦΠΑ παύουν να εφαρμόζονται στο Ηνωμένο Βασίλειο και στο έδαφός του.  Ωστόσο, με βάση το σχετικό πρωτόκολλο για την Ιρλανδία και τη Βόρεια Ιρλανδία, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της υπό αναφορά συμφωνίας αποχώρησης, οι ευρωπαϊκές διατάξεις για τον ΦΠΑ σχετικά με εμπορεύματα συνεχίζουν να εφαρμόζονται στη Βόρεια Ιρλανδία και μετά τη λήξη της μεταβατικής περιόδου, προκειμένου να αποφευχθεί η δημιουργία σκληρών συνόρων μεταξύ της Ιρλανδίας και της Βόρειας Ιρλανδίας. 


Ως εκ τούτου, τα υποκείμενα στον φόρο πρόσωπα και ορισμένα μη υποκείμενα στον φόρο νομικά πρόσωπα θα υπάγονται σε διατάξεις του ευρωπαϊκού δικαίου για τον ΦΠΑ, όσον αφορά συναλλαγές αγαθών εντός της Βόρειας Ιρλανδίας, ενώ οι λοιπές συναλλαγές εντός του Ηνωμένου Βασιλείου, συμπεριλαμβανομένων των συναλλαγών σε σχέση με τη Βόρεια Ιρλανδία, θα υπάγονται στις διατάξεις της νομοθεσίας του Ηνωμένου Βασιλείου για τον ΦΠΑ.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας επισήμανε ότι με τους προτεινόμενους κανονισμούς εισάγονται σχετικές ρυθμίσεις, ώστε να εφαρμόζονται στη Βόρεια Ιρλανδία οι σχετικές με τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών ευρωπαϊκές διατάξεις για τον ΦΠΑ.    

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.
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