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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 6 Ιουλίου 2022.


Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής, ώστε να απαλειφθούν  ορισμένες πρόνοιές του οι οποίες είναι αναχρονιστικές και δεν ανταποκρίνονται στα  δεδομένα που αντιστοιχούν σε θέσεις αυτού του επιπέδου και περιεχομένου στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για την  πιο πάνω θέση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να εκσυγχρονιστεί και να αντικατασταθούν οι αναχρονιστικοί όροι που εμπεριέχονται σε αυτό, όπως είναι μεταξύ άλλων οι όροι «Υπηρεσία Βιομηχανικών Σχέσεων» και «θέματα βιομηχανικών σχέσεων» με τους όρους «Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων» και «θέματα εργασιακών σχέσεων», αντίστοιχα.

Περαιτέρω, στο πλαίσιο εκσυγχρονισμού του πιο πάνω σχεδίου υπηρεσίας κρίθηκε αναγκαία η αντικατάσταση του απαιτούμενου προσόντος της «ευρείας γνώσης των βιομηχανικών σχέσεων» από το προσόν της «πολύ καλής γνώσης των εργασιακών σχέσεων», ενώ στα απαιτούμενα προσόντα απαλείφθηκε η απαίτηση για  πανεπιστημιακό δίπλωμα στα εμπορικά, λόγω του ότι δεν υφίσταται πλέον ο συγκεκριμένος κλάδος σπουδών.  Τέλος, από το απαιτούμενο προσόν της δεκαετούς πείρας σε υπεύθυνη θέση απαλείφθηκε η φράση «κατά προτίμηση στη Δημόσια Υπηρεσία», εφόσον κάτι τέτοιο κρίθηκε ότι συνιστά κατάφωρη διάκριση σε βάρος των εργαζομένων εκτός δημόσιας υπηρεσίας.

Σημειώνεται ότι το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας συζητήθηκε και συμφωνήθηκε στο πλαίσιο της αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού.


Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 29 Ιουνίου 2022, στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1.
Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο στάδιο της συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος.
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