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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
Οι περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022

Το Ταμείο Ευημερίας του προσωπικού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (εφεξής ΚΥΠΕ), λειτουργούσε μέχρι πρότινος ως σωματείο. Λόγω της κατάργησης των περί Σωματείων και Ιδρυμάτων Νόμων του 1972 και 1997 και της αντικατάστασης τους από τον περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα Νόμο του 2017 (Ν.104(Ι)/2017), από τον οποίο εξαιρείται η λειτουργία Ταμείων Ευημερίας σύμφωνα με γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα, προέκυψε η ανάγκη για θέσπιση Κανονισμών, προκειμένου να ρυθμιστεί νομοθετικά η λειτουργία του Ταμείου Ευημερίας. 
2.
Για το σκοπό της έκδοσης Κανονισμών έγινε πρόσφατα τροποποίηση του περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμου και ψηφίστηκε ο περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022 (Ν.50(Ι)/2022). Κατόπιν της προαναφερόμενη τροποποίησης, το άρθρο 8 του σχετικού νόμου αναφέρει τα ακόλουθα:
«8(4) Η διάρθρωσις της υπηρεσίας του Πρακτορείου, οι όροι υπηρεσίας του προσωπικού, τα ωφελήματα αφυπηρετήσεως αυτού, τα περί του Ταμείου Ευημερίας, ο πειθαρχικός κώδιξ και η άσκησις πειθαρχικής εξουσίας θέλουσι καθορισθή δυνάμει κανονισμών συμφώνως προς το άρθρον 20 του παρόντος Νόμου

Νοείται ότι, για τους σκοπούς του παρόντος εδαφίου, ο όρος «Ταμείο Ευημερίας» σημαίνει το Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων, το οποίο ιδρύεται δυνάμει Κανονισμών που εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 και το οποίο, τηρουμένων των διατάξεων του περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για άλλα Συναφή Θέματα Νόμου, αναλαμβάνει το ενεργητικό και την περιουσία του οικείου σωματείου με την επωνυμία «Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων» και μεριμνά, τηρουμένων των ως άνω διατάξεων, για τη διεκπεραίωση ή/και υλοποίηση των αποφάσεων, συναλλαγών και υποχρεώσεων που δέσμευαν το εν λόγω σωματείο υπέρ του ταμείου που ιδρύεται με βάση τους εν λόγω Κανονισμούς.»
3.
Το Δ.Σ. του ΚΥΠΕ, συνέταξε κείμενο Κανονισμών, το οποίο αφού τέθηκε ενώπιον των Υπουργείων Οικονομικών και Εσωτερικών για απόψεις, έτυχε νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία και επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1. Συναφώς, επισυνάπτεται και το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντίκτυπου για τους εν λόγω Κανονισμούς ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2. 
4.
Το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη συνεδρία του στις 20.04.2022, ενέκρινε τους περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού) Κανονισμούς, σύμφωνα με τις εξουσίες που παρέχονται σε αυτό από τα άρθρα 20 και 8(4) των περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμων του 1989 έως 2022  και εξουσιοδότησε τον Υπουργό Εσωτερικών να τους καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων, σύμφωνα με τους περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου Νόμων του 1989 έως 2010 (Ν.99/1989). Το προσχέδιο της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3. 
5.
Ο Υπουργός Εσωτερικών, με την παρούσα Εισηγητική Έκθεση καταθέτει για έγκριση στη Βουλή των Αντιπροσώπων, τους περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού) Κανονισμούς του 2022.
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