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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Σωτήρης Ιωάννου

Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς
Σταύρος Παπαδούρης

Χρίστος Χριστοφίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και στις 12 Σεπτεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ).

Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Χάρης Γεωργιάδης, Άριστος Δαμιανού και Χρύσης Παντελίδης.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2021/2261 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Δεκεμβρίου 2021 για την τροποποίηση της οδηγίας 2009/65/ΕΚ όσον αφορά τη χρήση των εγγράφων βασικών πληροφοριών από εταιρείες διαχείρισης ορισμένων οργανισμών συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ)».

Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι σύμφωνα με το ευρωπαϊκό κεκτημένο οι εταιρείες επενδύσεων και οι εταιρείες διαχείρισης συντάσσουν έγγραφο πληροφοριών αναφορικά με τα βασικά χαρακτηριστικά των ΟΣΕΚΑ, το οποίο παρέχεται στους επενδυτές για σκοπούς πληροφόρησης και ενημέρωσης.  Παράλληλα, καθότι οι ΟΣΕΚΑ θεωρούνται επενδυτικά προϊόντα PRIIPs (Packaged Retail and Insurance-based Investment Products), δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1286/2014 απαιτείται επίσης η κατάρτιση εγγράφου βασικών πληροφοριών.  Ως εκ τούτου, τα δύο προβλεπόμενα έγγραφα καλύπτουν ουσιαστικά τις ίδιες απαιτήσεις παροχής πληροφοριών. 

Συναφώς, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπείται από την 1η Ιανουαρίου 2023 οι ιδιώτες επενδυτές να λαμβάνουν ένα έγγραφο βασικών πληροφοριών αντί δύο διαφορετικά έγγραφα για το ίδιο χρηματοπιστωτικό προϊόν, με στόχο να παρέχεται σε αυτούς η δυνατότητα να κατανοούν καλύτερα και να συγκρίνουν τα βασικά χαρακτηριστικά και τους κινδύνους του προϊόντος, καθώς και να τυποποιείται η παροχή προσυμβατικών πληροφοριών στους ιδιώτες επενδυτές στην Ευρωπαϊκή Ένωση.


Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, σύμφωνα με το ευρωπαϊκό κεκτημένο τα κράτη μέλη έχουν υποχρέωση να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο τις πρόνοιες της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2261 μέχρι την 30ή Ιουνίου 2022 και να τις εφαρμόσουν από την 1η Ιανουαρίου 2023, ώστε να παρασχεθεί επαρκής χρόνος για την ετοιμασία του νέου προτεινόμενου εγγράφου βασικών πληροφοριών.

Η εκπρόσωπος της ΕΚΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι η Δημοκρατία όφειλε να εναρμονιστεί με το ευρωπαϊκό κεκτημένο μέχρι την 30ή Ιουνίου 2022 και προς τον σκοπό αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αποστείλει στη Δημοκρατία προειδοποιητική επιστολή για τη μη έγκαιρη μεταφορά της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2261 στο εθνικό της δίκαιο. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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