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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2022»

Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης


Χάρης Γεωργιάδης
Σωτήρης Ιωάννου


Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης



Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:


Άριστος Δαμιανού
Σταύρος Παπαδούρης



Αντρέας Καυκαλιάς


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Ιουνίου 2022.  Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής παρευρέθηκαν ο Γενικός Ελεγκτής, ο Βοηθός Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, του Υπουργείου Υγείας και του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας.


Σημειώνεται ότι στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκε επίσης το μέλος της κ. Χρύσης Παντελίδης. 

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €171.852.323 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς υλοποίηση διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό για το έτος 2022 είναι ανεπαρκής. 

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, πέραν των συμπληρωματικών πιστώσεων που περιλήφθηκαν στον περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμο (Αρ. 1) του 2022 για σκοπούς κάλυψης έκτακτων αναγκών που σχετίζονται με την αντιμετώπιση των επιπτώσεων τόσο της πανδημίας του κορωνοϊού όσο και του πολέμου στην Ουκρανία, προέκυψαν πρόσθετες ανάγκες για τις οποίες δεν υπάρχουν διαθέσιμες αποδεκτές εξοικονομήσεις, αλλά ούτε είναι δυνατή η μεταφορά ισόποσων πιστώσεων από το Κεφάλαιο «Μη προβλεπόμενες ανάγκες και αποθεματικό» για την κάλυψή τους.  Ως εκ τούτου, οι απαιτούμενες πιστώσεις πρέπει να εξασφαλιστούν με την ψήφιση συμπληρωματικού προϋπολογισμού.     


Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι κυριότερες απαιτούμενες πρόσθετες πιστώσεις αφορούν στα ακόλουθα:

1.
Δαπάνες Αμυντικής Θωράκισης (€52,8 εκατομ.).

2.
Αγορά ύδατος (€36 εκατομ.).
3.
Αγορά Φαρμάκων και Εμβολίων (€31 εκατομ.).

4.
Συνεισφορά στο Επενδυτικό Ταμείο Χρηματοδότησης Κεφαλαίου (€10 εκατομ. 
περίπου).

5.
Ειδικές ανεξάρτητες υπηρεσίες (€6,4 εκατομ.).

6.
Αποπληρωμή δανείου λιμενεργατών (€5,8 εκατομ.).
7.
Χορηγία στον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού για ολοκλήρωση του σταδίου 
Λεμεσού (€4,5 εκατομ.).

8.
Πρόσληψη έκτακτου εκπαιδευτικού προσωπικού σε όλες τις βαθμίδες της 
εκπαίδευσης (€4 εκατομ. περίπου).

9.
Εξόφληση καθυστερημένων οφειλών του δήμου Λακατάμιας προς το Τμήμα 
Αναπτύξεως Υδάτων (€3,4 εκατομ.).

10.
Κοινωνική σύνταξη (€2,98 εκατομ. περίπου).

11.
Επίδομα συνταξιούχων με θητεία κατά την τουρκική εισβολή (€2,6 εκατομ.). 

12.
Στεγαστικά προγράμματα προς πρόσφυγες δικαιούχους (€2,5 εκατομ.).

13.
Λειτουργία μονάδων ΟΕΔΑ (€2 εκατομ.).

14.
Παροχή υπηρεσιών νοσηλείας ατόμων/ασθενών με νευρολογικές παθήσεις στο 
Μέλαθρον Αγωνιστών ΕΟΚΑ (€2 εκατομ. περίπου).

15.
Χορηγία για επιδιόρθωση και συντήρηση κατεχόμενων ναών (€1,3 εκατομ.).

Περαιτέρω, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνεται η τροποποίηση του βασικού νόμου για σκοπούς:
1.
μετονομασίας των θέσεων Προέδρου Εμπορικού Δικαστηρίου σε Δικαστή Εμπορικού Δικαστηρίου και η δημιουργία δύο νέων θέσεων Δικαστή Ναυτοδικείου,

2.
περίληψης στον κρατικό προϋπολογισμό νέων Κεφαλαίων και των απαιτούμενων πιστώσεων σε σχέση με την Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς και το Υφυπουργείο Πολιτισμού,
3.
ενσωμάτωσης των νέων ονομασιών του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας,

4.
μετονομασίας των θέσεων Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα, Βοηθού Γενικού Ελεγκτή και Βοηθού Γενικού Λογιστή σε Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα, Βοηθό Γενικό Ελεγκτή και Βοηθό Γενικό Λογιστή στη βάση σχετικής γνωμάτευσης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022,

5.
δημιουργίας περιορισμένου αριθμού νέων θέσεων για την ενίσχυση της εύρυθμης λειτουργίας του κράτους, 
6.
περίληψης πρόνοιας για την απασχόληση εργοδοτουμένων ορισμένου χρόνου σε συγκεκριμένα τμήματα, 

7.
αύξησης της οροφής του συνολικού αριθμού των μόνιμων και έκτακτων εκπαιδευτικών για τη σχολική χρονιά 2022-2023 σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης κατά 337 εκπαιδευτικούς. 


Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομικών, αλλά και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η επιβάρυνση του δημοσιονομικού ισοζυγίου από την προτεινόμενη πρόταση συμπληρωματικού προϋπολογισμού ανέρχεται στο 0,64% του ΑΕΠ.

Κατά τη συζήτηση του προτεινόμενου συμπληρωματικού προϋπολογισμού οι αρμόδιοι κυβερνητικοί εκπρόσωποι ενημέρωσαν την επιτροπή για τις επιμέρους συμπληρωματικές πιστώσεις που περιλαμβάνονται σε αυτόν και ανέλυσαν τους ειδικότερους σκοπούς για τους οποίους αυτές θα διατεθούν.

Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε κυρίως το ζήτημα της μετονομασίας των θέσεων του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα, του Βοηθού Γενικού Ελεγκτή και του Βοηθού Γενικού Λογιστή σε Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα, Βοηθό Γενικό Ελεγκτή και Βοηθό Γενικό Λογιστή.

Κατά τις συνεδρίες της επιτροπής ο Γενικός Ελεγκτής διαφώνησε με την πρόταση για μετονομασία της θέσης του Βοηθού Γενικού Ελεγκτή και κατ’ επέκταση των υπόλοιπων παρόμοιων θέσεων που αναφέρονται πιο πάνω και εξέφρασε τις επιφυλάξεις του κατά πόσο οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συγκρούονται με θεμελιώδη άρθρα του Συντάγματος.  Σημειώνεται ότι προς υποστήριξη της εν λόγω θέσης κατέθεσε στην επιτροπή σχετικά στοιχεία και γνωματεύσεις.

Επί του ιδίου ζητήματος ο Βοηθός Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας προέβη σε εκτενή επεξήγηση των λόγων για τους οποίους κρίνεται αναγκαία η προώθηση της προτεινόμενης ρύθμισης, επισημαίνοντας παράλληλα ότι με αυτή δε διαφοροποιούνται οι εξουσίες και αρμοδιότητες των εν λόγω αξιωματούχων και δεν επηρεάζονται θεμελιώδη άρθρα του Συντάγματος.

Σημειώνεται ότι η Νομική Υπηρεσία κατέθεσε τη σχετική γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022, η οποία αφορά στην ονομασία των θέσεων των εν λόγω αξιωματούχων. 

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του θέματος, η επιτροπή ζήτησε διευκρινίσεις και ενημέρωση αναφορικά με επιμέρους ζητήματα τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων στη στέγαση ασυνόδευτων ανηλίκων, στο Υφυπουργείο Πολιτισμού, στην αγορά ύδατος, στην αγορά τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού από την Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου, στο επίδομα συνταξιούχων με θητεία κατά την τουρκική εισβολή, στην ίδρυση ιδιωτικής εταιρείας με αποκλειστικό μέτοχο το κράτος με σκοπό την παροχή τεχνικής υποστήριξης προς το κράτος για τον εκσυγχρονισμό και τη ψηφιοποίηση της δημόσιας υπηρεσίας, στην αποπληρωμή του δανείου των λιμενεργατών, στο αθλητικό γήπεδο Λεμεσού, στην αγορά φαρμάκων και εμβολίων, στην ανάγκη περαιτέρω στήριξης των ατόμων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της γεωργοκτηνοτροφίας, στην ανάγκη επαναφοράς των σχεδίων στήριξης προσώπων που δραστηριοποιούνται στους τομείς του πολιτισμού, του τουρισμού και των κέντρων αναψυχής, καθώς και στη στελέχωση του Υπουργείου Εξωτερικών.

Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή με γραπτό υπόμνημά του, ημερομηνίας 25 Ιουνίου, 2022 για τα πιο πάνω τεθέντα ζητήματα. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του υπό αναφορά νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
28 Ιουνίου 2022
Αρ. Φακ.:  23.01.063.109-2022
ΣΧΚ/ΧΜ/Ελ.Π

