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     ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»

Τον Ιούνιο του 2021, η αρμόδια Διεθνής Υποεπιτροπή Διαπίστευσης που λειτουργεί στο πλαίσιο του ΟΗΕ, ανέβαλε την επαναξιολόγηση /επαναδιαπίστευση του Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως Εθνικής Αρχής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η αρμόδια Υποεπιτροπή επεσήμανε την ανάγκη για τροποποίηση του περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμου του 1991 (Ν.3/1991), ούτως ώστε να υπάρχει περιορισμός στον αριθμό των θητειών που δύναται να υπηρετεί έκαστο πρόσωπο που επιλέγεται για τη θέση του Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και να μην γίνεται απεριόριστα.

2.
Επί του προκειμένου σύμφωνα με τις Αρχές της Βενετίας όπως έχουν υιοθετηθεί από την Επιτροπή της Βενετίας του Συμβουλίου της Ευρώπης  το 2019, η θητεία του Επιτρόπου θα πρέπει να υπερβαίνει αυτήν του οργάνου που τον διορίζει και στην περίπτωση που η διάρκεια της δεν υπερβαίνει τα επτά (7) έτη είναι προτιμότερο να ανανεώνεται για ακόμη μία φορά (Αρχή 10).

3.
Σύμφωνα δε με τις Αρχές των Παρισίων που υιοθετήθηκαν στο πλαίσιο της Παγκόσμιας ∆ιάσκεψης για τα ∆ικαιώματα του Ανθρώπου, το 1993, η θητεία του Επιτρόπου όταν ενεργεί και έχει διαπιστευθεί ως Εθνική Αρχή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων μπορεί να ανανεώνεται για μία ακόμη φορά (Αρχή 3.3).

4.
Ενόψει των ανωτέρω και με παρότρυνση της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ως το αρμόδιο υπουργείο παρακολούθησης του νόμου, ετοίμασε το τροποποιητικό νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» συνημμένο ως Παράρτημα 01.
5.
Το νομοσχέδιο έτυχε του ενδεδειγμένου νομοτεχνικού ελέγχου και ετοιμάστηκε και υπογράφηκε από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας η σχετική αιτιολογική έκθεση συνημμένη ως Παράρτημα 02.

6.
Επισυνάπτεται επίσης ως Παράρτημα 03 το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου συμπληρωμένο στα σημεία που αρμόζει.

7.
Το υπό αναφορά νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 27.5.2022.
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