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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022»

Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος
Χρίστος Χριστοφίδης

Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Αλέκος Τρυφωνίδης

Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:

Σάβια Ορφανίδου
Σταύρος Παπαδούρης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Σεπτεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ).  Ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με το Άρθρο 1.2.α) της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2019/878 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Μαΐου 2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ όσον αφορά τις εξαιρούμενες οντότητες, τις χρηματοδοτικές εταιρείες συμμετοχών, τις μεικτές χρηματοοικονομικές εταιρείες συμμετοχών, τις αποδοχές, τα μέτρα και τις εξουσίες εποπτείας και τα μέτρα διατήρησης κεφαλαίου». 


Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνεται η συμπερίληψη του όρου «παγκόσμιο συστημικώς σημαντικό ίδρυμα εκτός ΕΕ» ή «εκτός ΕΕ G-SII» και του ορισμού του για σκοπούς ολοκλήρωσης της υπό αναφορά εναρμόνισης.


Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε μεταξύ άλλων ότι κατά την εναρμόνιση με την Οδηγία 2019/878 κρίθηκε ως μη αναγκαία η ενσωμάτωση του εν λόγω όρου και του ορισμού του, καθότι δε χρησιμοποιείται με οποιοδήποτε τρόπο πέραν της αναφοράς του ως όρου στην εν λόγω Οδηγία.  Ωστόσο, η Δημοκρατία έχει λάβει σχετική παρατήρηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για μη ολοκλήρωση της εναρμόνισης λόγω της παράλειψης αυτής.  Ως εκ τούτου, η προώθηση του προτεινόμενου νόμου κρίνεται επιβεβλημένη, προκειμένου να αποφευχθεί το ενδεχόμενο λήψης νομικών μέτρων εις βάρος της Δημοκρατίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση για μη ολοκλήρωση της εναρμόνισης.

Σημειώνεται ότι ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου με επιστολή του, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2022, ενημέρωσε την επιτροπή ότι δεν έχει οποιαδήποτε σχόλια επί των προνοιών του νομοσχεδίου.


Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω στοιχεία αναφορικά με τους οργανισμούς που ενδεχομένως να επηρεάζονται από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Συναφώς, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι οι ρυθμίσεις αφορούν ιδρύματα τρίτων χωρών και στο παρόν στάδιο δεν υπάρχουν οποιεσδήποτε πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο ο όρος χρησιμοποιείται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.


Σε σχέση με το εν λόγω ζήτημα ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ δήλωσε ότι δεν υφίσταται οποιοδήποτε ίδρυμα που να δραστηριοποιείται στη Δημοκρατία και να εμπίπτει στον όρο «παγκόσμιο συστημικώς σημαντικό ίδρυμα εκτός ΕΕ» και ως εκ τούτου οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν αναμένεται να έχουν οποιαδήποτε επίπτωση.


Προσθέτοντας στα πιο πάνω, ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε ότι η συμπερίληψη του υπό αναφορά όρου στη νομοθεσία, χωρίς να χρησιμοποιείται άλλως πως σε αυτή, δε δημιουργεί υποχρεώσεις ή δικαιώματα και ως εκ τούτου δεν επηρεάζει οποιαδήποτε πρόσωπα. 


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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