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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022»
Παρόντες:

Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος


Σάβια Ορφανίδου


Χαράλαμπος Πάζαρος


Νίκος Κέττηρος 

Μαρίνα Νικολάου

Χρύσανθος Σαββίδης


Χρίστος Χρίστου


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου και στις 17 Νοεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, του Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ) και της Παγκύπριας Συντεχνίας ΙΣΟΤΗΤΑ.

Το Υπουργείο Οικονομικών, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, το Συμβούλιο Φαρμακευτικής, ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος, η Παγκύπρια Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και η Ανεξάρτητη Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων (ΑΣΔΥΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Πανίκος Λεωνίδου, καθώς και τα μη μέλη της κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, Γιώργος Λουκαΐδης και Ανδρέας Αποστόλου.

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της φύσης και της σημασίας των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων Νόμου, ώστε να καθιδρυθεί Ταμείο Συμβουλίου Φαρμακευτικής στο οποίο να κατατίθενται μεταξύ άλλων τα δυνάμει της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας εισπραττόμενα από την Επιτροπή Ελέγχου Τιμών Φαρμάκων τέλη και από το οποίο θα αντλούνται χρήματα για σκοπούς κάλυψης των εξόδων λειτουργίας του Συμβουλίου Φαρμακευτικής.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπεται η ίδρυση Ταμείου Συμβουλίου Φαρμακευτικής το οποίο θα τελεί υπό την ευθύνη και τη γενική διαχείριση του Συμβουλίου Φαρμακευτικής, του οποίου το πλαίσιο λειτουργίας θα καθορίζεται με εσωτερικούς κανονισμούς που θα εκδίδονται από το εν λόγω συμβούλιο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Υγείας με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπεται ότι στο Ταμείο Συμβουλίου Φαρμακευτικής θα κατατίθενται τα προβλεπόμενα στον βασικό νόμο και στους δυνάμει αυτού εκδιδόμενους κανονισμούς τέλη κάθε χορηγία ή δωρεά που θα παρέχεται στο Συμβούλιο Φαρμακευτικής και όλα τα έσοδα που προέρχονται από τα περιουσιακά του στοιχεία, ενώ από αυτό θα δύναται να καταβάλλονται τα έξοδα λειτουργίας του Συμβουλίου Φαρμακευτικής και οποιαδήποτε άλλα έξοδα προκύπτουν συνεπεία της άσκησης των καθηκόντων ή αρμοδιοτήτων του.

Στο στάδιο της συζήτησης του προτεινόμενου νόμου ο εκπρόσωπος των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας επεξήγησε τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου και ανέλυσε τις κυριότερες πρόνοιές του.

Οι εμπλεκόμενοι φορείς συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:
1. O πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου και τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.
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