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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την πρόταση νόμου «Ο περί Απoνoμής της Δικαιοσύνης (Πoικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος 
Άριστος Δαμιανού

Φωτεινή Τσιρίδου 
Γιώργος Κουκουμάς

Νίκος Γεωργίου 
Πανίκος Λεωνίδου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου και στις 5 Οκτωβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.  Η Αρχιπρωτοκολλητής, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν παρευρέθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Ανδρέας Πασιουρτίδης, Κωστής Ευσταθίου και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Πoικίλαι Διατάξεις) Νόμου, ώστε στις συνεδρίες του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου, του οποίου η λειτουργία αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου 2023, και στις συνεδρίες του μεταβατικού Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου, οι οποίες αφορούν διαδικασία διορισμού, προαγωγής ή μετάθεσης δικαστή του Εφετείου ή πρωτοβάθμιου δικαστηρίου, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και οι δύο (2) νομικοί εγνωσμένου κύρους και ανώτατου επαγγελματικού επιπέδου να συμμετέχουν χωρίς δικαίωμα ψήφου, αντί να παρίστανται σε αυτές ως παρατηρητές χωρίς δικαίωμα ψήφου, ως η ισχύουσα ρύθμιση.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τον σκοπό και τις προτεινόμενες ρυθμίσεις της υπό εξέταση πρότασης νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.
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