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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Ζαχαρία Κουλία και Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτές του Δημοκρατικού Κόμματος, Σταύρο Παπαδούρη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και Κωστή Ευσταθίου, μεμονωμένο σοσιαλιστή βουλευτή, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 Νοεμβρίου και την 1η Δεκεμβρίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού (ΤΔΔΠ) του Υπουργείου Οικονομικών, η Αρχιπρωτοκολλητής συνοδευόμενη από λειτουργούς της Δικαστικής Υπηρεσίας, εκπρόσωποι της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και ο γενικός γραμματέας και ο οργανωτικός διευθυντής της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ).


Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης της υπό αναφορά πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης ο εκ των εισηγητών της πρότασης νόμου βουλευτής κ. Ζαχαρίας Κουλίας.  

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προαγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου, ώστε η θέση Ανώτερου Πρωτοκολλητή της Δικαστικής Υπηρεσίας να εξαιρείται από τις διατάξεις που αφορούν στη διατμηματική προαγωγή.


Υπενθυμίζεται ότι ο εν λόγω νόμος θεσπίστηκε με δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας την 21η Ιανουαρίου 2022 ως μέρος του νομοθετικού πλαισίου που αφορούσε τη μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας, με στόχο την οριζόντια ρύθμιση θεμάτων διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού στη δημόσια υπηρεσία, και αποτελούσε όρο για την εκταμίευση ποσών μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.


Ειδικότερα, ο βασικός νόμος σκοπούσε στη θέσπιση νέου νομοθετικού πλαισίου αξιολόγησης και επιλογής υποψηφίου από την ΕΔΥ για πλήρωση των ανελικτικών θέσεων της δημόσιας υπηρεσίας, με απώτερο στόχο τη διασφάλιση της επιλογής των καταλληλότερων υποψηφίων και την αποτελεσματική εφαρμογή των βασικών αρχών αντικειμενικότητας και αξιοκρατίας, εισάγοντας παράλληλα, με τη θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας, ρυθμίσεις σε σχέση με τη διαδικασία προαγωγής ή διατμηματικής προαγωγής με συγκεκριμένα κριτήρια αξιολόγησης, που αφορούν μεταξύ άλλων τις δεξιότητες, τις ικανότητες και την εργασιακή συμπεριφορά των υπαλλήλων.


Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, καθότι για τις υψηλόβαθμες θέσεις Πρωτοκολλητών απαιτούνται εξειδικευμένα και αυξημένα καθήκοντα τόσο διοικητικά όσο και οιωνεί δικαστικά και ως εκ τούτου δεν είναι δυνατό να καταλαμβάνονται μέσω της διαδικασίας διατμηματικής προαγωγής από προσωπικό προερχόμενο από άλλες υπηρεσίες και τμήματα της δημόσιας υπηρεσίας.


Περαιτέρω, κρίνεται αφενός ότι η τοποθέτηση προσώπου σε θέση Ανώτερου Πρωτοκολλητή το οποίο δεν έχει προηγούμενη σχετική πείρα θα προκαλέσει προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία της Δικαστικής Υπηρεσίας, για την οποία πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι βάσει του Συντάγματος αποτελεί ξεχωριστή εξουσία, και αφετέρου ότι η εφαρμογή των διατάξεων του βασικού νόμου θα δημιουργήσει τεράστιες αγκυλώσεις, ειδικότερα όσον αφορά την ταχεία προώθηση και εξέταση υποθέσεων από τα αρμόδια δικαστήρια, καθότι ενδεχομένως στις νευραλγικές αυτές θέσεις να τοποθετηθούν πρόσωπα χωρίς επαρκή γνώση και βαθιά αντίληψη των πολύ απαιτητικών και εξειδικευμένων διαδικασιών που πρέπει να ακολουθούνται από τους λειτουργούς που υπηρετούν στις θέσεις αυτές.


Κατά τη συζήτηση του θέματος μέλη της επιτροπής υποστήριξαν ότι ο εν λόγω βασικός νόμος διαφαίνεται ότι στην πράξη δεν θα επιφέρει τα αναμενόμενα αποτελέσματα.  Τουναντίον, στη βάση σωρείας επιστολών που έχουν αποσταλεί κατά καιρούς από μεγάλο αριθμό υπηρεσιών και τμημάτων του δημοσίου η εφαρμογή του θα προκαλέσει δυσλειτουργία και μεγάλα προβλήματα.  Ως εκ τούτου, ενδεχομένως να πρέπει να επανεξεταστεί το ζήτημα και στο ευρύτερο πλαίσιό του.


Άλλα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τη θέση ότι ο εν λόγω νόμος δεν πρέπει να τροποποιηθεί, αλλά να εφαρμοστεί ως έχει ψηφιστεί και δημοσιευτεί, δηλώνοντας ότι εξαρχής είχαν ταχθεί εναντίον οποιωνδήποτε εξαιρέσεων υπηρεσιών/τμημάτων από τη διαδικασία διατμηματικής προαγωγής και τονίζοντας παράλληλα ότι τυχόν ψήφιση της εν λόγω πρότασης νόμου σε νόμο θα αποτελέσει προηγούμενο και εφαλτήριο υποβολής σωρείας αιτημάτων για εξαίρεση και άλλων υπηρεσιών/τμημάτων, γεγονός που θα υπονομεύσει και θα αποδυναμώσει το όλο εγχείρημα για μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας.  


Η εκπρόσωπος του ΤΔΔΠ δήλωσε ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του βασικού νόμου οι θέσεις της κλίμακας Α13, στις οποίες εμπίπτουν και οι θέσεις Ανώτερου Πρωτοκολλητή, μπορεί να διεκδικηθούν μέσω διατμηματικής προαγωγής από υπαλλήλους οποιουδήποτε τμήματος της δημόσιας υπηρεσίας.

Σκοπός του νόμου που ψηφίστηκε σύμφωνα με την ίδια είναι να παρέχεται ευελιξία σε υπαλλήλους, εφόσον αυτοί κατέχουν τα απαιτούμενα βάσει σχεδίου υπηρεσίας της θέσης προσόντα, να διεκδικούν θέσεις σε άλλες υπηρεσίες, ενώ παράλληλα να μην εφαρμόζεται η αναχρονιστική μέθοδος της αρχαιότητας του υπαλλήλου λόγω ηλικίας ως μέρος των κριτηρίων αξιολόγησης για προαγωγή, αλλά να λαμβάνεται υπόψη βάσει σύγχρονων μεθόδων αξιολόγησης η αξία του υπαλλήλου για προαγωγή, η οποία θα διαπιστώνεται μέσω εξετάσεων που θα πραγματοποιούνται από εξειδικευμένα εξεταστικά κέντρα.


Περαιτέρω, όπως η ίδια ανέφερε, η Δικαστική Υπηρεσία έχει ήδη υποβάλει αίτημα στο ΤΔΔΠ για εξαίρεση, το οποίο εξετάστηκε και απορρίφθηκε, κρίνοντας ότι κάτι τέτοιο καταστρατηγεί και ανατρέπει τη φιλοσοφία του νομοθετήματος, δημιουργώντας παράλληλα προηγούμενο.  Συναφώς, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε ότι στο παρόν στάδιο δεν είναι επιθυμητή οποιαδήποτε αλλαγή, συμπληρώνοντας μάλιστα ότι μέχρι σήμερα έχουν ληφθεί και άλλα παρόμοια αιτήματα από υπηρεσίες με την ίδια κατάληξη.  


Όπως η ίδια πρόσθεσε, για το εν λόγω ζήτημα έχει πραγματοποιηθεί μια πρώτη συνεδρία με την Αρχιπρωτοκολλητή, κατά την οποία συζητήθηκαν τα σχετικά σχέδια υπηρεσίας και η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη, με στόχο οποιαδήποτε προβλήματα ενδεχομένως προκύψουν να αντιμετωπιστούν μέσω του καταρτισμού των σχεδίων υπηρεσίας με τρόπο ώστε να παρέχεται ως πλεονέκτημα για τη διεκδίκηση της εν λόγω θέσης η προηγούμενη πείρα υπαλλήλου.

Η Αρχιπρωτοκολλητής κατά τη συζήτηση του θέματος ανέφερε μεταξύ άλλων ότι η Δικαστική Υπηρεσία βάσει του Συντάγματος αποτελεί διακριτή εξουσία και ως τέτοια  πρέπει να αντιμετωπίζεται από τις αρχές της Δημοκρατίας, γεγονός το οποίο τονίστηκε σε αριθμό επιστολών που έχουν αποσταλεί για το εν λόγω ζήτημα προς το αρμόδιο υπουργείο, για τις οποίες μέχρι στιγμής δεν έχει ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση η οποία να αιτιολογεί και να τεκμηριώνει επαρκώς την απόφαση για μη εξαίρεση.  


Η ίδια αξιωματούχος δήλωσε ότι το νομοθετικό πλαίσιο για μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας τέθηκε σε ισχύ μεσούσης της μεταρρύθμισης των δικαστηρίων, βάσει της οποίας προβλέπεται και η ανεξαρτητοποίηση της Δικαστικής Υπηρεσίας, ακόμη και για θέματα διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού.


Οι Πρωτοκολλητές και Ανώτεροι Πρωτοκολλητές αποτελούν σύμφωνα με την ίδια τους στυλοβάτες των δικαστηρίων και η υπηρεσία στην εν λόγω θέση απαιτεί εμπειρία και εξειδικευμένη γνώση των διαδικασιών και της λειτουργίας των δικαστηρίων, την οποία είναι αδύνατο να διαθέτει οποιοσδήποτε υπάλληλος προέρχεται από άλλη υπηρεσία.  


Τόσο το εν λόγω προσωπικό όσο και άλλοι υπάλληλοι των δικαστηρίων, όπως για παράδειγμα οι νομικοί λειτουργοί, αλλά και το γραμματειακό προσωπικό, αποτελούν απαραίτητο υποστηρικτικό προσωπικό των δικαστών, οι οποίοι, για να είναι σε θέση να εκτελούν με ταχύτητα και επάρκεια τα καθήκοντά τους, πρέπει να έχουν στη διάθεσή τους προσωπικό με πείρα και εξειδίκευση, το οποίο μεταξύ άλλων να συντονίζει, να καθοδηγεί και να προωθεί υποθέσεις στο δικαστήριο για εκδίκαση.  

Ως εκ τούτου, τόσο κατά τη συνεδρία όσο και με επιστολή της, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2023, η Αρχιπρωτοκολλητής υποστήριξε ότι στην εξαίρεση των θέσεων πρέπει να περιληφθεί το σύνολο του επιστημονικού προσωπικού της Δικαστικής Υπηρεσίας, δηλαδή, πέραν των θέσεων Πρωτοκολλητή, να περιληφθούν και οι θέσεις Νομικού Λειτουργού της Δικαστικής Υπηρεσίας για σκοπούς ίσης μεταχείρισης του προσωπικού, αλλά και επειδή οι εν λόγω θέσεις είναι επίσης σημαντικές και απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις και εμπειρία.  

Συναφώς, στη βάση των πιο πάνω η Αρχιπρωτοκολλητής υποστήριξε σθεναρά την άμεση και αδήριτη ανάγκη για εξαίρεση της Δικαστικής Υπηρεσίας από τις διατάξεις της νομοθεσίας που αφορούν τη διατμηματική προαγωγή.

Η εκπρόσωπος της ΕΔΥ δήλωσε ότι ως θέση αρχής η ΕΔΥ αντιτίθεται σε οποιεσδήποτε εξαιρέσεις από τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας.


Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι ενδεχομένως οι πρόνοιες της πρότασης νόμου να είναι αντισυνταγματικές, καθότι παραβιάζουν την αρχή της διάκρισης των εξουσιών και αποτελούν παρέμβαση της νομοθετικής εξουσίας σε αρμοδιότητες της εκτελεστικής εξουσίας.  


Ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ δήλωσε ότι το νομοθετικό πλαίσιο για τη μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας αφορά πρωτίστως τη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, συναφώς ήταν σημαντικό να τεθεί σε εφαρμογή, εντούτοις από τη συντεχνία είχαν εξαρχής προβληθεί σοβαρές ενστάσεις σε σχέση με τον τρόπο υλοποίησής του ο οποίος εκ των πραγμάτων φαίνεται να παρουσιάζει σημαντικές αδυναμίες.


Όπως ο ίδιος δήλωσε, η ΠΑΣΥΔΥ δεν ήταν ποτέ εναντίον του εκσυγχρονισμού της δημόσιας υπηρεσίας και της αναθεώρησης του αναχρονιστικού συστήματος αξιολόγησης, εντούτοις υπάρχουν δικαιολογημένες ανησυχίες και επιφυλάξεις, οι οποίες σημείωσε έχουν εκφραστεί προς τη συντεχνία από τους πλείστους γενικούς διευθυντές ως προς την ετοιμότητα για εφαρμογή του νέου συστήματος αξιολόγησης από την αρχή του νέου έτους, καθώς και την αποτελεσματικότητα αυτού.  

Όπως ο ίδιος ανέφερε σχετικά, τα σχέδια υπηρεσίας των θέσεων του δημοσίου βρίσκονται ακόμη υπό καταρτισμό, ενώ τα εξειδικευμένα εξεταστικά κέντρα δεν είναι έτοιμα μέχρι στιγμής να λειτουργήσουν.  


Σύμφωνα με τον ίδιο, για τα πιο πάνω έχει ενημερώσει σχετικά τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ενώ παράλληλα απηύθυνε έκκληση προς το νομοθετικό σώμα όπως το θέμα εξεταστεί ευρύτερα και δοθεί αναστολή έξι (6) μηνών στην εφαρμογή της νομοθεσίας, ώστε να παρασχεθεί χρόνος για τη διόρθωση ορισμένων αδυναμιών και κενών που έχουν εντοπιστεί.


Κατά το στάδιο της τοποθέτησης της επιτροπής επί του θέματος με πλειοψηφία των μελών της η επιτροπή αποφάσισε όπως υιοθετηθεί η εισήγηση της Αρχιπρωτοκολλητού για συμπερίληψη στην εξαίρεση των θέσεων από τη διατμηματική προαγωγή και των θέσεων Νομικού Λειτουργού της Δικαστικής Υπηρεσίας για τους λόγους που αναλύονται πιο πάνω.  Συναφώς, το κείμενο της πρότασης νόμου έχει αναθεωρηθεί σχετικά και υποβάλλεται στην ολομέλεια του σώματος τροποποιημένο.


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, τάσσεται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικά τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.


Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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