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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά του Διεθνικού Οργανωμένου Εγκλήματος και Πρωτοκόλλων (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»

Παρόντες:

Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος
Μαρίνα Νικολάου


Nίκος Τορναρίτης
Χρύσης Παντελίδης


Γιώργος Λουκαΐδης
Κωστής Ευσταθίου


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Οκτωβρίου και την 1η Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μη μέλος της επιτροπής κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά του Διεθνικού Οργανωμένου Εγκλήματος και Πρωτοκόλλων (Κυρωτικού) Νόμου, ώστε αφενός να καταστεί ακριβέστερος ο ορισμός του όρου «Σύμβαση» ως προς τις ημερομηνίες λήψης της απόφασης προσχώρησης στη σύμβαση από το Υπουργικό Συμβούλιο και υπογραφής της από τη Δημοκρατία και αφετέρου να διορθωθεί αναφορά η οποία εκ παραδρομής περιλήφθηκε στον βασικό νόμο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
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