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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Άριστος Δαμιανού


Χάρης Γεωργιάδης
Σωτήρης Ιωάννου


Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης


Σάβια Ορφανίδου


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 11 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο διευθυντής Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).


Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Χρύσης Παντελίδης και Αντρέας Καυκαλιάς.  

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 Νόμου του 2022, ώστε να επιτευχθούν η μετονομασία δύο διευθυντικών θέσεων του ΔΣΜΚ, καθώς και η διασφάλιση και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων των υπαλλήλων που θα μεταφερθούν από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) στον ΔΣΜΚ λόγω της εφαρμογής των διατάξεων του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συζητήθηκαν με το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, καθώς και με το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και κρίνονται απαραίτητες για τη συμπλήρωση του οργανογράμματος του ΔΣΜΚ, καθώς και για την ετοιμασία δευτερογενούς νομοθεσίας και σχεδίων υπηρεσίας που να διέπουν τη λειτουργία του οργανισμού λόγω της εφαρμογής του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, ο οποίος προβλέπει την ανεξαρτητοποίηση του ΔΣΜΚ και τον διαχωρισμό του από την ΑΗΚ.

Όπως ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία ο ΔΣΜΚ έχει οριστεί ως «Λειτουργός της Αγοράς Ηλεκτρισμού» και συναφώς διέρχεται μια μεταβατική περίοδο σε σχέση με τη λειτουργία του.

Επιπλέον, την επιτροπή απασχόλησε κυρίως το ζήτημα που αφορά στη μεταφορά προσωπικού της ΑΗΚ στον ΔΣΜΚ.  Συναφώς, η εκπρόσωπος του ΔΣΜΚ δήλωσε ότι οι ρυθμίσεις που προτείνονται διασφαλίζουν τα δικαιώματα των υπαλλήλων της ΑΗΚ που μεταφέρονται στον ΔΣΜΚ και συνάδουν με αντίστοιχες ρυθμίσεις που έχουν εφαρμοστεί και σε άλλες περιπτώσεις στο δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Προσθέτοντας στα πιο πάνω, ο διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε ότι σχετικές ρυθμίσεις που αφορούν το προσωπικό της ΑΗΚ το οποίο μεταφέρεται στον ΔΣΜΚ περιλαμβάνονται στον περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.
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