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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και Διορισμού Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»

Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούττας,


Ονούφριος Κουλλά

εκπροσωπώντας τον κ.


Αντρέας Καυκαλιάς

Αλέκο Τρυφωνίδη


Χρίστος Χριστοφίδης

Μη μέλη της επιτροπής:

Σωτήρης Ιωάννου 

Σταύρος Παπαδούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Σεπτεμβρίου και στις 2 Οκτωβρίου 2023. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.


Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές κ. Χρύσης Παντελίδης, Χάρης Γεωργιάδης, Σάβια Ορφανίδου, Άριστος Δαμιανού, Ηλίας Μυριάνθους και Αλέκος Τρυφωνίδης.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και Διορισμού Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε η Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής να ετοιμάζεται και να αναρτάται στην επίσημη ιστοσελίδα του υφυπουργείου το αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου του έτους το οποίο ακολουθεί την περίοδο που καλύπτει η εν λόγω έκθεση και αυτή να κατατίθεται σε ηλεκτρονική μορφή στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωση.


Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνεται συμμόρφωση με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με την έγκαιρη ετοιμασία και δημοσίευση της Ετήσιας Έκθεσης Δραστηριοτήτων των υπουργείων και υφυπουργείων.


Στο πλαίσιο της συζήτησης, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι αντίστοιχες ρυθμίσεις έχουν ήδη εφαρμοστεί και σε άλλα υφυπουργεία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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