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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος (Αρ. 1) του 2022»

Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης



Χρύσης Παντελίδης
Σωτήρης Ιωάννου


Χάρης Γεωργιάδης
Αλέκος Τρυφωνίδης

Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:

Σάβια Ορφανίδου
Σταύρος Παπαδούρης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και την 21η Νοεμβρίου 2022. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος. Ο πρόεδρος του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης (ΕΦΕΕΔΧΦ), παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν παρευρέθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού. 

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το ταμείο του ΕΦΕΕΔΧΦ συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €26.923 για σκοπούς παραχώρησης αυξήσεων στους μισθούς του συμβασιούχου προσωπικού που στελεχώνει τον ΕΦΕΕΔΧΦ.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος δήλωσε ότι κατά τον καταρτισμό του ετήσιου προϋπολογισμού του ΕΦΕΕΔΧΦ για το έτος 2022 λήφθηκαν διαβεβαιώσεις από το Υπουργείο Οικονομικών ότι, εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα κατατεθεί στη Βουλή εντός του έτους συμπληρωματικός προϋπολογισμός για την κάλυψη αυξημένων απρόβλεπτων αναγκών. Ως εκ τούτου και στη βάση νομικής υποχρέωσης που δημιουργείται για παραχώρηση αυξήσεων στους μισθούς του συμβασιούχου προσωπικού, προωθούνται οι προτεινόμενες ρυθμίσεις. 

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου. 


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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