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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2023 Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Αντρέας Καυκαλιάς


Χρύσης Παντελίδης
Χρίστος Χριστοφίδης


Χάρης Γεωργιάδης
Αλέκος Τρυφωνίδης


Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:

Σάβια Ορφανίδου
Σταύρος Παπαδούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρέστη επίσης το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Σωτήρης Ιωάννου.

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το έτος 2023 είναι ελλειμματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους €12.765.536 και έσοδα ύψους €11.006.010, τα οποία αναμένεται να προέλθουν κυρίως από την έκδοση και ανανέωση αδειών κυνηγίου και κατοχής κυνηγετικών όπλων (€3.680.000), από επιβολή προστίμων και χρηματικών ποινών (€557.500), από διάφορα άλλα έσοδα, όπως δωρεές και εισφορές (€995.510), καθώς και από κρατική χορηγία, η οποία παραχωρείται μέσω του Υπουργείου Εσωτερικών (€5.773.000).

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, η εν λόγω χορηγία θα χρησιμοποιηθεί για τους ακόλουθους σκοπούς:

1.
Την εφαρμογή απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με τη διόρθωση του καθεστώτος απασχόλησης των εποχικών αγροπυροσβεστών του Υπουργείου Εσωτερικών και την εξομοίωση των ωφελημάτων τους με αυτά του τακτικού ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού. 
2.
Την εκπλήρωση μέρους των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας που απορρέουν από την Οδηγία 2009/147/ΕΕ περί της διατηρήσεως των άγριων πτηνών.


Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το έτος 2023 αφορούν κυρίως στα ακόλουθα:
1. Αποδοχές προσωπικού (€3.577.794).
2. Εισφορά για συνταξιοδοτικά ωφελήματα και συντάξεις (€1.061.010).
3. Ωρομίσθιο προσωπικό (€4.276.462).
4. Συντήρηση μηχανοκίνητων οχημάτων (€250.000).

5. Αγορά καυσίμων και/ή λιπαντικών (€350.000).

6. Αγορά διπλοκάμπινων οχημάτων (€360.000).

7. Ευρωπαϊκά προγράμματα (€940.000).
8. Διάφορα άλλα έξοδα (€1.423.270).

Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, το αρμόδιο υπουργείο, ύστερα από σχετική ενημέρωση της επιτροπής, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο επήλθαν μικρής έκτασης τροποποιήσεις για τη δημιουργία πρόσθετων θέσεων για σκοπούς βελτίωσης του οργανογράμματος του Ταμείου Θήρας.


Κατά την πρώτη συνεδρία της επιτροπής ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας ανέλυσε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου και δήλωσε ότι το έλλειμμα του προϋπολογισμού (€1.759.526) θα καλυφθεί από το αποθεματικό του ταμείου, το οποίο αποτελείται από συσσωρευμένα πλεονάσματα των τελευταίων ετών. 

Στο στάδιο της εξέτασης του προτεινόμενου προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τα ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα.
2. Η διαδικασία πρόσληψης ωρομίσθιου προσωπικού.
3. Η κατάργηση του Ουλαμού Πάταξης της Λαθροθηρίας.

Σχετικά με τα ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα, ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας δήλωσε ότι αυτά αφορούν κυρίως τα εξής:
1. Τη διατήρηση και διαχείριση του πληθυσμού του σπιζαετού στην Ανατολική Μεσόγειο στο πλαίσιο του προγράμματος «LIFE».
2. Την προστασία και διατήρηση του γύπα από τα δηλητήρια στο πλαίσιο του προγράμματος «LIFE».
3. Το ολοκληρωμένο πρόγραμμα προστασίας και διαχείρισης περιοχών του δικτύου «Natura 2000».
4. Το κέντρο περίθαλψης και αποκατάστασης άγριας ζωής. 


Αναφορικά με τη διαδικασία πρόσληψης ωρομίσθιου προσωπικού, ο προϊστάμενος του ταμείου δήλωσε ότι το Ταμείο Θήρας δεν ήταν ικανοποιημένο από τις προσλήψεις που γίνονταν κατά τα προηγούμενα έτη, καθότι η επιλογή υποψηφίων γινόταν από τον κατάλογο του Γραφείου Εργασίας, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη βασικά για τη θέση προσόντα, όπως η φυσική και ψυχική κατάσταση και η δυνατότητα σύνταξης καταθέσεων και άλλης μορφής αναφορών.

Συνεπώς, για τις νέες προσλήψεις ωρομίσθιου προσωπικού, σε συνεννόηση με το Γραφείο Εργασίας, ακολουθήθηκε διαφορετική διαδικασία, βάσει της οποίας οι προσλήψεις έγιναν απευθείας από το Ταμείο Θήρας, λαμβάνοντας υπόψη τα ειδικότερα πιο πάνω προσόντα.  Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η διαδικασία διενεργήθηκε με απόλυτη διαφάνεια και αξιοκρατία και αποσκοπούσε στην επιλογή των ικανότερων υποψηφίων, οι οποίοι θα μπορέσουν να ανταποκριθούν με επάρκεια στα ειδικά καθήκοντα που καλούνται να εκτελέσουν.

Σε σχέση με την κατάργηση του Ουλαμού Πάταξης της Λαθροθηρίας, ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας ανέφερε ότι ο ουλαμός ενεργούσε υπό τις οδηγίες της Αστυνομίας σε συνεργασία με την Υπηρεσία Θήρας και ενδεχομένως η απόφαση για κατάργησή του να έχει επηρεάσει την αποτελεσματικότητα και την ταχύτητα ανταπόκρισης σε περιστατικά λαθροθηρίας, προσθέτοντας ότι ως υπηρεσία δε φέρουν καμιά ένσταση στην επαναδραστηριοποίηση του ουλαμού.


Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία με σχετική ρύθμιση που ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από το Ταμείο Θήρας για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον οργανισμό άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων.


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 
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