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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2022»

Παρόντες:


Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος
Χρίστος Χριστοφίδης


Χάρης Γεωργιάδης
Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά
Σταύρος Παπαδούρης

Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Άριστος Δαμιανού
Αλέκος Τρυφωνίδης

Αντρέας Καυκαλιάς





Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Ιανουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Τελωνείων του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2003/96/ΕΚ του Συμβουλίου, της 27ης Οκτωβρίου 2003, σχετικά με την αναδιάρθρωση του κοινοτικού πλαισίου φορολογίας των ενεργειακών προϊόντων και της ηλεκτρικής ενέργειας».

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο επικαιροποιούνται οι παραπομπές της εν λόγω Οδηγίας, ώστε να διασφαλίζεται ότι κατά την περιγραφή των προϊόντων που αναφέρονται σε αυτή χρησιμοποιούνται οι νέοι κωδικοί της Συνδυασμένης Ονοματολογίας. 


Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, η εν λόγω τροποποίηση απαιτείται για σκοπούς συμμόρφωσης με την εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής της 6ης Απριλίου 2018, με αριθμό (ΕΕ) 2018/552, για την επικαιροποίηση των παραπομπών της Οδηγίας 2003/96/ΕΚ του Συμβουλίου στους κωδικούς της Συνδυασμένης Ονοματολογίας για ορισμένα προϊόντα, η οποία δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 9 Απριλίου 2018.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με το υπό αναφορά νομοσχέδιο σκοπείται η τροποποίηση των άρθρων 33 και 34, καθώς και του Πρώτου Παραρτήματος του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, ώστε να επιτευχθεί η επικαιροποίηση των παραπομπών στη βάση της πιο πάνω Οδηγίας και να διασφαλιστεί ότι κατά την περιγραφή των προϊόντων που αναφέρονται χρησιμοποιούνται οι νέοι κωδικοί της Συνδυασμένης Ονοματολογίας.  Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η υπό αναφορά τροποποίηση δεν επιφέρει οποιοδήποτε επιπρόσθετο κόστος και δεν συνεπάγεται την επιβολή νέας φορολογίας ή την προσθήκη ή αφαίρεση ενεργειακών προϊόντων, ως απαιτείται και στην προαναφερθείσα εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.
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