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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 2023 Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά
Αλέκος Τρυφωνίδης

Άριστος Δαμιανού
Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς
Σταύρος Παπαδούρης

Χρίστος Χριστοφίδης


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (ΕΑΣ).

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και το μέλος της κ. Σάβια Ορφανίδου.

Ο προϋπολογισμός της ΕΑΣ για το 2023 είναι πλεονασματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους €24.867.313 και έσοδα ύψους €25.162.116, τα οποία προβλέπεται να προέλθουν κυρίως από φόρο στοιχηματικής δραστηριότητας (€16.500.000), επιβεβλημένο τέλος για τη χορηγία αδειών (€3.000.000), εισφορά στοιχηματικής δραστηριότητας (€4.950.000), διοικητικά πρόστιμα (€150.000) και άλλα προϋπολογιζόμενα έσοδα (€500.000).
 
Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι δαπάνες της Αρχής αφορούν τα ακόλουθα:
1. Μισθοδοσία αξιωματούχων (€83.685).
2. Μισθοδοσία υπαλλήλων (€850.865).

3. Άλλες λειτουργικές δαπάνες (€1.632.053).

4. Δαπάνες σε σχέση με τα έσοδα (€19.850.000).

5. Κοινωνικές παροχές - Κοινωνική ευθύνη (€800.000).

6. Αγορά πάγιου ενεργητικού (€1.550.710).

7. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€100.000).

Στο πλαίσιο της συζήτησης η πρόεδρος της ΕΑΣ ανέλυσε τις δαπάνες του εν λόγω προϋπολογισμού, τον στρατηγικό σχεδιασμό για την περίοδο 2023-2025, καθώς και το σχέδιο δράσης της Αρχής για το τρέχον έτος, αναφέροντας μεταξύ άλλων ότι η Αρχή πιστοποιήθηκε με τα πρότυπα ISO27001 και ISO37001, που αφορούν την ορθή διαχείριση πληροφοριών, καθώς και την ανάπτυξη συστήματος διαχείρισης της καταπολέμησης της δωροδοκίας και διαφθοράς, αντίστοιχα.

Κατά την εξέταση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν επιμέρους ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων τους όρους αδειοδότησης φυσικών και νομικών προσώπων, τον αριθμό και το ύψος των προστίμων που έχουν επιβληθεί από την ΕΑΣ και κατά πόσο αυτά έχουν εισπραχθεί, θέματα στελέχωσης της Αρχής, καθώς και τη δαπάνη κάτω από το άρθρο «Κοινωνικές Παροχές - Κοινωνική Ευθύνη 1%», η οποία αφορά την ενίσχυση των μηχανισμών και προγραμμάτων προστασίας νεαρών και παθολογικών παικτών από το στοίχημα.

Συναφώς με τα πιο πάνω η πρόεδρος της ΕΑΣ δήλωσε ότι παρατηρείται σημαντική αύξηση εσόδων από αδειοδοτήσεις, ενώ παράλληλα ανέλυσε τα δεδομένα αναφορικά με τα διοικητικά πρόστιμα που επιβλήθηκαν, καθώς και το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η διαδικασία είσπραξής τους.  

Επιπροσθέτως, η ίδια αξιωματούχος ανέφερε ότι η ΕΑΣ προβλέπεται να είναι επαρκώς στελεχωμένη με την πλήρωση των κενών θέσεων που έχουν δημιουργηθεί στον υπό εξέταση προϋπολογισμό.

Αναφορικά με τις «Κοινωνικές Παροχές - Κοινωνική Ευθύνη 1%», δαπάνη η οποία χρηματοδοτείται από την εισφορά των αποδεκτών επί των καθαρών αποδοχών από το στοίχημα (1%), η πρόεδρος της Αρχής δήλωσε ότι, στο πλαίσιο προστασίας των νεαρών ατόμων και παθολογικών παικτών από το στοίχημα, θα λειτουργήσει το Κέντρο Έρευνας, Ενημέρωσης, Πρόληψης και Παρέμβασης για το Ασφαλές Παιχνίδι (Safer Gambling Virtual Center) και πρόσθεσε ότι η ΕΑΣ θα προχωρήσει με την ανάπτυξη θεραπευτικών δομών στην επαρχία Αμμοχώστου σε συνεργασία με την Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου.

Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από την ΕΑΣ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον οργανισμό, άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων.


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, στο στάδιο της συζήτησης του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 
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