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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Αντρέας Καυκαλιάς

Χρύσης Παντελίδης
Χρίστος Χριστοφίδης

Χάρης Γεωργιάδης
Αλέκος Τρυφωνίδης

Ονούφριος Κουλλά
Μη μέλη της επιτροπής:

Σάβια Ορφανίδου
Σταύρος Παπαδούρης

Άριστος Δαμιανού



Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον κ. Ηλία Μυριάνθους, σε δύο συνεδρίες της που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και στις 29 Μαΐου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ).

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε η έκτακτη αμυντική εισφορά που παρακρατείται από ενοίκια να καταβάλλεται σε δύο εξαμηνιαίες δόσεις αντί μηνιαίως.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία πρόσωπα τα οποία πληρώνουν ενοίκια έχουν υποχρέωση να παρακρατούν από το ποσό του ενοικίου έκτακτη εισφορά για την άμυνα και να την καταβάλλουν στο Τμήμα Φορολογίας εντός του μηνός που έπεται του μήνα κατά τον οποίο γίνεται η παρακράτηση.  Η εν λόγω διάταξη δημιουργεί πρόσθετο διοικητικό φόρτο στις επιχειρήσεις και ως εκ τούτου κρίνεται απαραίτητη η προώθηση του προτεινόμενου νόμου, ώστε να απλοποιηθεί η διαδικασία καταβολής της έκτακτης εισφοράς για την άμυνα που παρακρατείται από ενοίκια.


Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, παρ’ όλο που εξέφρασαν τον προβληματισμό τους ως προς τη δυνατότητα των προσώπων να καταβάλλουν συσσωρευμένα ανά εξάμηνο την έκτακτη εισφορά για την άμυνα, εντούτοις συμφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθότι αυτές δεν αναμένεται να επιφέρουν οποιοδήποτε δημοσιονομικό κόστος, ενώ παράλληλα περιορίζουν τον διοικητικό φόρτο ο οποίος προκύπτει από την εφαρμογή των σχετικών διατάξεων της υφιστάμενης νομοθεσίας.


Οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ και του ΚΕΒΕ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος
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