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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022»
Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης

Χρύσης Παντελίδης 
Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης
Ηλίας Μυριάνθους


Ονούφριος Κουλλά
Σταύρος Παπαδούρης


Σάβια Ορφανίδου 
Μη μέλη της επιτροπής:


Αντρέας Καυκαλιάς
Αλέκος Τρυφωνίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Απριλίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (ΕΑΣ), καθώς και εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.

Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών παρέστη επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 15 και 97 του περί Στοιχημάτων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) Κανονισμών, ώστε να βελτιωθεί η λειτουργία και να ενισχυθεί η ευελιξία της Αρχής.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις εκσυγχρονίζεται το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη στελέχωση της ΕΑΣ και τους όρους υπηρεσίας των υπαλλήλων αυτής, ώστε να ανταποκρίνεται στις νέες ανάγκες της Αρχής. 

Στο πλαίσιο της εξέτασης των υπό αναφορά κανονισμών η πρόεδρος της ΕΑΣ δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προωθούνται αφενός συνεπεία της αναθεώρησης του οργανογράμματος της Αρχής, η οποία επήλθε για σκοπούς βελτίωσης της δομής και καλύτερης μετεξέλιξης του οργανισμού σε βάθος χρόνου, αφετέρου για να παρέχεται η δυνατότητα στην Αρχή να καθορίζει τον χώρο και το ωράριο εργασίας των υπαλλήλων της, προκειμένου να καταστεί δυνατή η εφαρμογή της τηλεργασίας εκεί και όπου απαιτείται.  


Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού συμφώνησε με τις πρόνοιες των κανονισμών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.
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