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Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2023 Νόμος του 2022»
Παρόντες:


Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου


Βαλεντίνος Φακοντής

Χρίστος Σενέκης


Νίκος Σύκας

Μαρίνος Μουσιούττας


Νίκος Γεωργίου

Αλεξάνδρα Ατταλίδου

Όπως είναι γνωστό, για το πιο πάνω νομοσχέδιο κυκλοφόρησε έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών στις 30 Νοεμβρίου 2022.  Ωστόσο, σε μεταγενέστερο στάδιο ο Υπουργός Εσωτερικών κατέθεσε με επιστολή του προς την Πρόεδρο της Βουλής αναθεωρημένο κείμενο του υπό αναφορά προϋπολογισμού.


Υπενθυμίζεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης, η οποία διεξήχθη ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών στις 17 Νοεμβρίου 2022 για τον εν λόγω προϋπολογισμό, ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής διευθυντής του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (ΚΥΠΕ) εξέφρασαν τη διαφωνία τους για το ότι δεν υιοθετήθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών και το Υπουργείο Εσωτερικών η δημιουργία μίας νέας θέσης λειτουργού πληροφορικής, αίτημα το οποίο προέκυψε στο πλαίσιο της προωθούμενης τεχνολογικής αναβάθμισης του πρακτορείου.

Συναφώς, η επιτροπή κάλεσε το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Οικονομικών όπως μελετηθεί εκ νέου από την εκτελεστική εξουσία η προώθηση της δημιουργίας μίας νέας θέσης λειτουργού πληροφορικής πάραυτα βάσει του νέου οργανογράμματος του ΚΥΠΕ για σκοπούς ενίσχυσης της μετάβασής του σε ψηφιακό περιβάλλον.


Ο Υπουργός Εσωτερικών, ανταποκρινόμενος στο προαναφερθέν αίτημα του προέδρου και των μελών της επιτροπής, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του υπό αναφορά προϋπολογισμού προς αντικατάσταση του αρχικά κατατεθειμένου, κατόπιν λήψης σχετικής απόφασης επί του θέματος από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 30 Νοεμβρίου 2022, στο οποίο περιλήφθηκαν οι απαιτούμενες τροποποιήσεις για τη δημιουργία της ως άνω αναφερόμενης νέας θέσης στο ΚΥΠΕ.


Υπό το φως των πιο πάνω, με βάση τις πρόνοιες του αναθεωρημένου κειμένου, ο προϋπολογισμός του ΚΥΠΕ για το έτος 2023 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €2.942.523 και έσοδα του ίδιου ύψους.  Ως εκ τούτου, ο εν λόγω προϋπολογισμός παρουσιάζει αύξηση των δαπανών του πρακτορείου κατά €7.050 σε σχέση με τον αρχικά κατατεθειμένο προϋπολογισμό του για το έτος 2023.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΥΠΕ για το έτος 2023.
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