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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 23 Νοεμβρίου 2022.


Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 7 και 34 του περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα Νόμου, είναι η θέσπιση σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση Τεχνικού Χημείου, η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού [Κλίμακα Α5-Α7-Α8(i)] στον Κυπριακό Οργανισμό Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (ΚΟΣΑΠΜ) και η οποία περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό του ΚΟΣΑΠΜ για το έτος 2022 έναντι κατάργησης της αντίστοιχης θέσης Χημικού (Κλίμακα Α8-Α10).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, η θέσπιση του σχεδίου υπηρεσίας για την εν λόγω θέση κρίθηκε σκόπιμη, καθότι η κατάργηση της θέσης Χημικού και η θέσπιση της νέας θέσης Τεχνικού Χημείου θα μειώσει το κόστος του μισθολογίου του ΚΟΣΑΠΜ, αφού βρίσκεται σε χαμηλότερη μισθοδοτική κλίμακα. 

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, του οποίου ζητήθηκαν οι απόψεις επί του περιεχομένου των προτεινόμενων κανονισμών, διαβίβασε στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας τη σύμφωνη γνώμη του, υποβάλλοντας παράλληλα και ορισμένες βελτιωτικές εισηγήσεις οι οποίες υιοθετήθηκαν.  Σημειώνεται ότι το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας καταρτίστηκε κατά το πρότυπο των εν ισχύι σχεδίων υπηρεσίας άλλων νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, καθώς και σχεδίων υπηρεσίας της δημόσιας υπηρεσίας.  

Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Νοεμβρίου 2022, στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των εν λόγω κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1.
Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.
2.
Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.
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