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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας του Καζακστάν για Νομική Συνεργασία σε Ποινικά Θέματα (Κυρωτικός) Νόμος του 2023»
Παρόντες:


Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος 
Χρύσης Παντελίδης

Αβέρωφ Νεοφύτου
Κωστής Ευσταθίου

Γιώργος Λουκαΐδης
Μη μέλη της επιτροπής:


Μαρίνα Νικολάου
Αλεξάνδρα Ατταλίδου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και 28 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

Το Υπουργείο Εξωτερικών, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Γιώργος Κουκουμάς.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση της σύμβασης μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας του Καζακστάν για νομική συνδρομή σε ποινικά θέματα, η οποία εγκρίθηκε με την υπ’ αρ. 93.780 απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2022, και υπεγράφη στη Λευκωσία στις 20 Οκτωβρίου 2022. 

Ειδικότερα, η υπό κύρωση σύμβαση προνοεί για την αμοιβαία συνδρομή σε ποινικά ζητήματα, περιλαμβανομένης της επίδοσης κλήσεων και άλλων δικαστικών εγγράφων, την παράδοση εγγράφων και αντικειμένων, την εκτέλεση διαταγμάτων, τη λήψη μαρτυρικών καταθέσεων, την ανταλλαγή πληροφοριών και αποδεικτικών στοιχείων και την έρευνα και κατάσχεση αντικειμένων.

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής ζήτησαν πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις αναφορικά με τις πρόνοιες της σύμβασης.

Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να τροποποιήσει τον τίτλο του νομοσχεδίου και να αντικαταστήσει τη λέξη «συνεργασία» με τη λέξη «συνδρομή», ως πιο δόκιμη και ως αυτή αναγράφεται στο κείμενο της σύμβασης που εκτίθεται στο Μέρος I του Πίνακα. 

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Σύμβασης μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας του Καζακστάν για Νομική Συνδρομή σε Ποινικά Θέματα (Κυρωτικός) Νόμος του 2023».
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