PAGE  
3

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Διαστήματος Νόμος του 2023»

Παρόντες:


Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούττας,


Ονούφριος Κουλλά

εκπροσωπώντας τον κ.

Αντρέας Καυκαλιάς

Αλέκο Τρυφωνίδη


Χρίστος Χριστοφίδης

Μη μέλη της επιτροπής:

Σωτήρης Ιωάννου 

Σταύρος Παπαδούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 19 Ιουνίου και 2 Οκτωβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.


Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές κ. Χρύσης Παντελίδης, Χάρης Γεωργιάδης, Σάβια Ορφανίδου, Άριστος Δαμιανού, Ηλίας Μυριάνθους και Αλέκος Τρυφωνίδης.

Το Υπουργείο Οικονομικών, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας, ώστε να ρυθμίζεται η εξουσιοδότηση και η εγγραφή των διαστημικών δραστηριοτήτων στη βάση των σχετικών διεθνών συμβάσεων στις οποίες η Κυπριακή Δημοκρατία αποτελεί συμβαλλόμενο μέρος.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου που συνοδεύει το νομοσχέδιο, κατά την ετοιμασία του πραγματοποιήθηκε δημόσια διαβούλευση τόσο με τους αρμόδιους κρατικούς φορείς όσο και με ελλαδικούς και άλλους ευρωπαϊκούς οργανισμούς, ενώ ζητήθηκαν απόψεις και από ειδικούς μελετητές και ακαδημαϊκούς.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνοδεύουν το υπό αναφορά νομοσχέδιο, με τον προτεινόμενο νόμο καθορίζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:
1. Οι εξουσίες, οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα του Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και του διευθυντή του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (ΤΗΕ) για ζητήματα που αφορούν σε διαστημικές δραστηριότητες τα οποία εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του νομού.
2. Οι διαδικασίες χορήγησης εξουσιοδότησης από τον διευθυντή του ΤΗΕ για τη διενέργεια διαστημικών δραστηριοτήτων στη Δημοκρατία, καθώς και οι διαδικασίες ανάκλησης εξουσιοδοτήσεων για λόγους οι οποίοι αναφέρονται ρητά.

3. Οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια αξιολόγησης υποβληθεισών αιτήσεων για σκοπούς χορήγησης εξουσιοδότησης.
4. Οι υποχρεώσεις των προσώπων που εξουσιοδοτούνται να διεξάγουν διαστημικές δραστηριότητες στη Δημοκρατία, καθώς και η επιβολή ποινών σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης ή παραβίασης των εν λόγω υποχρεώσεων.
5. Η σύσταση του εθνικού μητρώου διαστημικών αντικειμένων.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο λαμβάνονται υπόψη οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας και διασφαλίζεται ότι οι διαστημικές δραστηριότητες θα διεξάγονται με τρόπο ασφαλή για το περιβάλλον, την ασφάλεια προσώπων και περιουσίας και τα γενικότερα συμφέροντα της Δημοκρατίας.


Ειδικότερα, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν φυσικά και νομικά πρόσωπα που ασκούν ή προτίθενται να ασκήσουν διαστημικές δραστηριότητες στη Δημοκρατία και προνοεί ότι όλα τα εμπλεκόμενα σε διαστημικές δραστηριότητες πρόσωπα υποχρεούνται να υποβάλουν σχετική αίτηση στον διευθυντή του ΤΗΕ για σκοπούς χορήγησης εξουσιοδότησης διαστημικής δραστηριότητας, ακολούθως δε ο διευθυντής του ΤΗΕ θα αποφασίζει κατά πόσο πληρούνται τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις για χορήγηση σχετικής εξουσιοδότησης.  Σημειώνεται ότι από την πιο πάνω διαδικασία εξαιρούνται οι διαστημικές δραστηριότητες που διεξάγονται από κρατικές υπηρεσίες για σκοπούς εθνικής ή δημόσιας ασφάλειας, άμυνας ή για δραστηριότητες της Δημοκρατίας. 

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, καθορίζεται ότι οι διαστημικές δραστηριότητες θα πρέπει να διεξάγονται με τρόπο περιβαλλοντικά βιώσιμο, που να προάγει την αειφόρο χρήση του διαστήματος.  Τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα θα πρέπει να αξιολογούν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων στη Γη, στην ατμόσφαιρα και στο απώτερο διάστημα και να παρουσιάζουν σχέδιο με μέτρα πρόληψης και μείωσης των άμεσων και έμμεσων δυσμενών περιβαλλοντικών επιπτώσεων.  Επίσης, θα πρέπει να δηλώνονται ρητώς οποιαδήποτε πυρηνικά υλικά ή άλλες ραδιενεργές ουσίες που χρησιμοποιούνται για διεξαγωγή διαστημικών δραστηριοτήτων και να αναφέρεται κατά πόσο πρόκειται για διαστημικές δραστηριότητες υψηλού κινδύνου.

Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου, ο διευθυντής του ΤΗΕ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι, λόγω της αύξησης των διαστημικών δραστηριοτήτων από κρατικούς και μη κρατικούς φορείς από όλο τον κόσμο και λαμβάνοντας υπόψη ότι κάθε κράτος φέρει διεθνή ευθύνη για τις διαστημικές του δραστηριότητες, θα πρέπει να υιοθετηθεί, αναθεωρηθεί ή να τροποποιηθεί το ρυθμιστικό πλαίσιο, ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσματική εφαρμογή σχετικών διεθνών κανόνων, προτύπων και πρακτικών με στόχο την ασφαλή διεξαγωγή διαστημικών δραστηριοτήτων.  Σε αυτό ο πλαίσιο, και κατόπιν υποδείξεων του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος, κρίνεται απαραίτητη η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για την εποπτεία των διαστημικών δραστηριοτήτων στη Δημοκρατία.

Όπως, ο ίδιος δήλωσε, η Κύπρος μετέχει στο σύστημα European Geostationary Navigation Overlay Service (EGNOS), ένα σύστημα δορυφόρων το οποίο χρησιμοποιείται για την καθοδήγηση αεροσκαφών και πλοίων με χρήση δορυφόρων αντί ραντάρ και ενημέρωσε την επιτροπή ότι τρείς δορυφόροι λειτουργούν ήδη υπό την Κυπριακή σημαία, ενώ έχουν αδειοδοτηθεί ακόμα οκτώ εταιρείες για εκτόξευση δορυφόρου υπό την Κυπριακή σημαία, σημειώνοντας ότι η «οικονομία του διαστήματος» αναμένεται να ξεπεράσει το €1 τρις σε κύκλο εργασιών.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης, ο διευθυντής του ΤΗΕ ενημέρωσε την επιτροπή για την ανάγκη τροποποίησης του κειμένου του προτεινόμενου νόμου, ώστε να επέλθουν σε αυτό μικρής έκτασης νομοτεχνικές βελτιώσεις για σκοπούς ορθότερης αναφοράς σε σχετικές ορολογίες, συναφώς το τελικό κείμενο έχει διορθωθεί κατάλληλα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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