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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023»
Παρόντες:


Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος
Μάρινα Νικολάου

Χαράλαμπος Πάζαρος
Χρίστος Χριστόφιας

Νίκος Κέττηρος
Μιχάλης Γιακουμή



Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Απριλίου και στις 11 και 18 Μαΐου 2023.  Στο πλαίσιο των εν λόγω συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, καθώς και του Κέντρου Αίματος του ίδιου υπουργείου, του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ), του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥΠΥ), του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου (ΠΙΣ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ), της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου (ΟΣΑΚ), της Εθνικής Επιτροπής Θαλασσαιμίας και της Κυπριακής Αιματολογικής Εταιρείας. 


Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Σάβια Ορφανίδου και κ. Πανίκος Λεωνίδου και Χρύσανθος Σαββίδης.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αιμοδοσίας Νόμου, ώστε να διαφοροποιηθεί η σύνθεση και οι αρμοδιότητες του Εθνικού Συμβουλίου Αιμοδοσίας, για να καταστεί πιο αποτελεσματικός ο συμβουλευτικός του ρόλος αναφορικά με την ασφάλεια και την επάρκεια του αίματος και των παραγώγων αυτού.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχέδιου προβλέπονται τα ακόλουθα:
1.
Διαφοροποίηση της σύνθεσης του Εθνικού Συμβουλίου Αιμοδοσίας, ώστε να διασφαλίζεται η συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων σε δραστηριότητες που αφορούν τη συλλογή, την επεξεργασία, τη διανομή και τη διαχείριση του αίματος στο πλαίσιο των σημερινών δεδομένων του συστήματος υγείας.
2.
Διαφοροποίηση του συμβουλευτικού ρόλου του Εθνικού Συμβουλίου Αιμοδοσίας προς την αρμόδια αρχή, ώστε αυτός να ασκείται σε σχέση με:
α.
τον καθορισμό της πολιτικής που αφορά την αιμοδοσία,
β.
τις διαδικασίες που αφορούν την αιμοδοσία, την επεξεργασία, τη διανομή και τη διαχείριση του αίματος,
γ.
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα αιμοδοσίας και
δ.
την υιοθέτηση και εφαρμογή βέλτιστων πρακτικών διαχείρισης του αίματος και αιμοεπαγρύπνησης.


Οι εμπλεκόμενοι φορείς που παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.


Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις αναφορικά με την επάρκεια των αποθεμάτων αίματος και τις ελλείψεις που ενδεχομένως να προκύψουν σε περίπτωση αύξησης του ιατρικού τουρισμού, τα στατιστικά στοιχεία σε σχέση με τον αριθμό των εθελοντών αιμοδοτών, την ανάγκη πρόσληψης μόνιμων υπαλλήλων στο Κέντρο Αίματος αντί αγοράς υπηρεσιών, τα προσόντα των μελών του Εθνικού Συμβουλίου Αιμοδοσίας και τις αρμοδιότητές τους, τη στελέχωση των τραπεζών αίματος με εκπαιδευμένο προσωπικό, καθώς και με την εφαρμογή ευρωπαϊκών και διεθνών πρωτοκόλλων.  

Η επιτροπή, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, αποφάσισε να τροποποιήσει το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε:
1.
το Υπουργείο Υγείας να ορίζει μόνο ένα πρόσωπο ως μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Αιμοδοσίας, αντί δύο όπως προτείνεται,
2.
το Εθνικό Συμβούλιο Αιμοδοσίας, στο πλαίσιο της άσκησης του συμβουλευτικού του ρόλου, να λαμβάνει υπόψη τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρωτόκολλα και
3.
να διασαφηνιστούν ορισμένες πρόνοιές του.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1.
Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

2.
Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής της ΔΗΠΑ-Συνεργασία επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.
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