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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμος (Αρ. 1) του 2023 Νόμος του 2022»

Παρόντες:


Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος 
Πανίκος Λεωνίδου

Βαλεντίνος Φακοντής
Χρίστος Σενέκης

Νίκος Σύκας
Αλεξάνδρα Ατταλίδου

Κυριάκος Χατζηγιάννης
Μη μέλη της επιτροπής:

Νίκος Γεωργίου 
Μαρίνος Σιζόπουλος


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Απριλίου και στις 4 Μαΐου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών και του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (ΚΥΠΕ). 

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρέστησαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Μαρίνα Νικολάου και Μαρίνος Μουσιούττας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το ταμείο του ΚΥΠΕ συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €58.280 για σκοπούς ενοικίασης πρόσθετου χώρου στο οίκημα στο οποίο στεγάζεται το πρακτορείο.


Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, οι συμπληρωματικές πιστώσεις που απαιτούνται αφορούν στην καταβολή ενοικίου ύψους €33.280, στην προβλεπόμενη δαπάνη για μετακίνηση στον εν λόγω πρόσθετο χώρο ύψους €20.000 και στην αγορά επίπλων και εξοπλισμού ύψους €5.000. Επιπροσθέτως, με βάση τα ίδια στοιχεία, τα εν λόγω ποσά θα καλυφθούν από εξοικονομήσεις στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών για το έτος 2023.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή ενημερώθηκε από τους εκπροσώπους του ΚΥΠΕ ότι οι πρόσθετες πιστώσεις αναφορικά με την ενοικίαση πρόσθετου χώρου κρίνονται απολύτως αναγκαίες, για σκοπούς στέγασης των δημοσιογράφων οι οποίοι προσλήφθηκαν κατά το έτος 2022, αλλά και επιπρόσθετου προσωπικού στο πλαίσιο της πλήρωσης νέων θέσεων στο πρακτορείο μέχρι το τέλος του έτους 2024.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των ζητούμενων συμπληρωματικών πιστώσεων, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμος (Αρ. 1) του 2023».
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