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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους κανονισμούς «Οι περί του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών - Θέσεις Διευθυντή και Λειτουργού Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023»
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Γιώργος Κουκουμάς
 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 3 Μαΐου 2023.


Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η διαφοροποίηση επιμέρους προνοιών των υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή, η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής, και για τη θέση Λειτουργού Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού, στο Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, ώστε να εκσυγχρονιστούν και να ανταποκρίνονται στις νέες ανάγκες και στα δεδομένα της δημόσιας υπηρεσίας. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίθηκαν αναγκαίες για σκοπούς εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης των εν λόγω σχεδίων υπηρεσίας, βελτίωσης της δομής τους και τροποποίησης ή/και βελτίωσης προνοιών που αφορούν τα απαιτούμενα προσόντα για τις πιο πάνω θέσεις.
Ειδικότερα, σχετικά με το σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή από τα απαιτούμενα προσόντα διαγράφεται η υποχρέωση κατοχής πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος σε θέματα που αφορούν τη Ζωολογία και τη Φυσιογνωσία και προστίθενται θέματα που αφορούν μεταξύ άλλων την Ιχθυολογία, την Ιχθυοκαλλιέργεια, την Υδατοκαλλιέργεια, την Αλιευτική Βιολογία, την Υδροβιολογία ή κλάδο των Θαλάσσιων Βιολογικών Επιστημών.  Περαιτέρω, προστίθενται στα προσόντα πέραν της αγγλικής γλώσσας και η γαλλική ή η γερμανική γλώσσα, οι οποίες είναι γλώσσες εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και διαγράφονται οι σημειώσεις στα υφιστάμενα σχέδια υπηρεσίας για την εν λόγω θέση.
Αναφορικά με το σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών οι προτεινόμενες τροποποιήσεις διαλαμβάνουν τα ακόλουθα:
1. Την αναδιατύπωση και αναρίθμηση επιμέρους προνοιών του σχεδίου υπηρεσίας, ώστε να βελτιωθεί η δομή του και το λεκτικό να συμβαδίζει με τα ισχύοντα στη δημόσια υπηρεσία.
2. Την προσθήκη νέων καθηκόντων και ευθυνών για τον κάτοχο της εν λόγω θέσης τα οποία σχετίζονται με τον έλεγχο και την επιθεώρηση σκαφών, υποστατικών και επιχειρήσεων σε ξηρά, θάλασσα και εν πλω, περιλαμβανομένης της θαλάσσιας περιοχής της Μεσογείου ή/και οποιασδήποτε άλλης θαλάσσιας περιοχής, καθώς και καθήκοντα σχετικά με τη συμμετοχή σε περιπολίες που διενεργούνται από κοινού με ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς στη θαλάσσια περιοχή της Μεσογείου. 
3. Τη διεύρυνση των θεμάτων του πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος του κατόχου της εν λόγω θέσης, ώστε να προστεθούν και θέματα τα οποία αφορούν τις Θαλάσσιες Βιολογικές Επιστήμες και τη Χημεία.
Επιπροσθέτως, και για τις δύο θέσεις προβλέπεται η προσθήκη της γενικής πρόνοιας που περιλαμβάνεται σε όλα τα σχέδια υπηρεσίας της δημόσιας υπηρεσίας σύμφωνα με την οποία στον μισθό προστίθενται οι οποιεσδήποτε γενικές αυξήσεις εγκρίνονται με νομοθεσία και τιμαριθμικό επίδομα με βάση το ποσοστό που εγκρίνεται από την κυβέρνηση από καιρό σε καιρό.

Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν από την αρμόδια για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού.  Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 26 Απριλίου 2023, στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.
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