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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023»
Παρόντες:

Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος
Γιώργος Κουκουμάς

Νίκος Γεωργίου
Πανίκος Λεωνίδου

Άριστος Δαμιανού
Σωτήρης Ιωάννου

Ανδρέας Πασιουρτίδης
Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 14 Ιουνίου 2023.


Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των εδαφίων (2) και (3) του άρθρου 19 του περί Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) Κανονισμών, ώστε να θεσπιστούν νέα σχέδια υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Λογιστηρίου (Κλίμακα Α13(ii)), η οποία καθορίζεται ως θέση προαγωγής, και για τη θέση Λειτουργού Πληροφορικής (Κλίμακα Α8, Α10 και Α11), η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού, στην Αρχή Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ).  Σημειώνεται ότι οι εν λόγω θέσεις προνοούνται στον προϋπολογισμό της ΑΛΚ για το έτος 2022.


Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, το σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Λογιστηρίου αποσκοπεί στην υλοποίηση του προϋπολογισμού της ΑΛΚ για το έτος 2022 και της νέας οργανωτικής δομής της, η οποία δημιουργήθηκε στο πλαίσιο της ανελικτικής επιστημονικής δομής του Λογιστηρίου της ΑΛΚ.  Περαιτέρω, το σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Πληροφορικής αποσκοπεί στην αναβάθμιση του κλάδου της Πληροφορικής και στην ικανοποίηση των υπηρεσιακών αναγκών της ΑΛΚ.


Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα προτεινόμενα στους κανονισμούς νέα σχέδια υπηρεσίας έτυχαν διαβούλευσης με τις οικείες συνδικαλιστικές οργανώσεις, καθώς και επεξεργασίας από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, ώστε να συνάδουν με τις γενικές αρχές και την πολιτική που εφαρμόζεται για αντίστοιχες θέσεις στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό αναφορά κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 7 Ιουνίου 2023, στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:
1.
Η αναπληρώτρια πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.

2.
Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και ο μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.
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