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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο 
«Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων Υπηκόων του Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023»

Παρόντες:


Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος 
Πανίκος Λεωνίδου

Μαρίνα Νικολάου 
Χρίστος Σενέκης

Βαλεντίνος Φακοντής 
Μαρίνος Σιζόπουλος

Νίκος Σύκας 
Μαρίνος Μουσιούττας

Κυριάκος Χατζηγιάννης 
Αλεξάνδρα Ατταλίδου

Νίκος Γεωργίου


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21η και στις 28 Σεπτεμβρίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.


Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το εν λόγω νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της σημασίας και των σκοπών της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης.


Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων Υπηκόων του Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης να μεταβιβάζει γραπτώς την άσκηση εξουσίας σε οποιοδήποτε δημόσιο υπάλληλο, ενόψει της ένταξης των υπηρεσιών του εν λόγω τμήματος στις υπηρεσίες που παρέχονται από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ). 

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου καθορίζεται ως αρμόδια αρχή, για σκοπούς εφαρμογής της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, πέραν του διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, οποιοσδήποτε υπάλληλος εξουσιοδοτείται γενικώς ή ειδικώς από τον διευθυντή για τον σκοπό αυτό αντί οποιουδήποτε υπαλλήλου του εν λόγω τμήματος, όπως ισχύει σήμερα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να παρασχεθεί εν ευθέτω χρόνω η ευχέρεια παραλαβής από υπαλλήλους στα ΚΕΠ των υποβαλλόμενων αιτήσεων προς το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης για σκοπούς χορήγησης, μεταξύ άλλων, βεβαιώσεων εγγραφής σε Ευρωπαίους πολίτες και ορισμένους υπηκόους του Ηνωμένου Βασιλείου οι οποίοι είναι δικαιούχοι ελεύθερης κυκλοφορίας και διαμονής στη Δημοκρατία με βάση τη συμφωνία για την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 


Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτού του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

Τα μέλη της βουλευτές της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα και της ΔΗΠΑ-Συνεργασία επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.
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