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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023»
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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη  εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Σταύρο Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 Οκτωβρίου και στις 30 Νοεμβρίου 2023, καθώς και στις 8 Φεβρουαρίου 2024. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η τέως Επίτροπος Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και της Ένωσης Δήμων Κύπρου.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.


Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Νίκος Γεωργίου, Πανίκος Λεωνίδου και Χρίστος Σενέκης, καθώς και το μη μέλος της κ. Σταύρος Παπαδούρης.


Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στους δήμους να προβαίνουν στην εγκατάσταση συστημάτων παρακολούθησης για σκοπούς πρόληψης πυρκαγιών και διαχείρισης περιβαλλοντικών κινδύνων, εφόσον αυτό κρίνεται αναγκαίο, όπως προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία για σκοπούς πρόληψης βανδαλισμών εντός των δημοτικών ορίων, νοουμένου ότι δεν παραβιάζονται οι διατάξεις του περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Δεδομένων αυτών Νόμου.


Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία για σκοπούς προστασίας της ζωής διά της πρόληψης και αντιμετώπισης περιβαλλοντικών κινδύνων και πυρκαγιών, ιδιαίτερα στις βιομηχανικές και βιοτεχνικές ζώνες, στις οποίες παρατηρούνται καθημερινά φαινόμενα απόρριψης σκυβάλων, που αποτελούν εστίες πυρκαγιών. 

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσαν ότι το υπουργείο δεν φέρει ένσταση στην υιοθέτηση της προτεινόμενης τροποποίησης, σημειώνοντας ότι αντίστοιχη πρόνοια ενδεχομένως πρέπει να εισαχθεί και στον περί Κοινοτήτων Νόμο.  Περαιτέρω, αναφέρθηκαν σε ενδεχόμενη ανάγκη για τροποποίηση του περί Δασών Νόμου και του περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο Νόμου, ώστε να εφαρμοστεί το προτεινόμενο μέτρο για σκοπούς πρόληψης και διαχείρισης πυρκαγιών και σε περιοχές εκτός των αστικών κέντρων κατόπιν περαιτέρω συζήτησης επί του θέματος. 

Ο εκπρόσωπος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου δήλωσε ότι για σκοπούς διαχείρισης πυρκαγιών σε βιομηχανικές ζώνες υποβλήθηκε εισήγηση στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την εφαρμογή συστημάτων αισθητήρων και την τοποθέτηση φρουρών στους χώρους στους οποίους αυτά θα εγκαθίστανται.

Η εκπρόσωπος του Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα εισηγήθηκε όπως αναθεωρηθεί η προτεινόμενη τροποποίηση, ώστε να περιληφθεί αναφορά στον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων) και ειδικότερα στα άρθρα 35 και 36 του εν λόγω κανονισμού, με απώτερο στόχο να διασφαλιστεί πλήρως η προστασία των προσωπικών δεδομένων.

Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου επεσήμανε ότι πρέπει να διασφαλιστεί ότι με την ψήφιση της εν λόγω πρότασης νόμου σε νόμο δεν θα μεταφερθούν στους δήμους αρμοδιότητες ή/και υποχρεώσεις άλλων αρχών ή υπηρεσιών.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024».  
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