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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 
Παρόντες:


Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος 
Χρίστος Χριστοφίδης


Χάρης Γεωργιάδης
Σωτήρης Ιωάννου


Ονούφριος Κουλλά
Σταύρος Παπαδούρης


Σάβια Ορφανίδου
Μη μέλη της επιτροπής:

Άριστος Δαμιανού
Αλέκος Τρυφωνίδης



Αντρέας Καυκαλιάς



Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τo πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Φεβρουαρίου, καθώς και την 1η και στις 11 Μαρτίου 2024.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρέστησαν επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και ο βουλευτής κ. Μάριος Μαυρίδης.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε αφενός να καταργηθεί η φορολόγηση του εισοδήματος στο φιλοδώρημα που λαμβάνουν οι εργοδοτούμενοι που απασχολούνται με σύμβαση στην κρατική υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και αφετέρου να απαλειφθεί η αναφορά σε εργοδοτουμένους αορίστου χρόνου από την ερμηνεία του όρου «εργοδοτούμενος που απασχολείται με σύμβαση και λαμβάνει φιλοδώρημα», καθότι η εν λόγω κατηγορία εργοδοτουμένων έχει ενταχθεί στο πεδίο εφαρμογής άλλης νομοθεσίας που προβλέπει για τα συνταξιοδοτικά της ωφελήματα.


Στο πλαίσιο της συζήτησης επί της αρχής του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού δήλωσε ότι με βάση τον περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμο, ο οποίος ψηφίστηκε το 2022, δημιουργήθηκε νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων για τους υπαλλήλους της κρατικής υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, ενώ απαλλάσσεται από την επιβολή φόρου εισοδήματος οποιοδήποτε φιλοδώρημα ή εφάπαξ ποσό καταβάλλεται δυνάμει των διατάξεών αυτού.

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, με βάση τις διατάξεις του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, έχει καταργηθεί, με αναδρομική ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2021, η φορολόγηση του εφάπαξ ποσού για τα μέλη του κυβερνητικού σχεδίου συντάξεων, καθώς και για τα μέλη των συνταξιοδοτικών σχεδίων του ευρύτερου δημόσιου τομέα που είναι όμοια με αυτό.  Ως εκ των πιο πάνω, κρίνεται αναγκαία η κατάργηση του μέτρου που αφορά στην επιβολή φόρου εισοδήματος στο φιλοδώρημα που λαμβάνουν πρόσωπα που απασχολούνται με σύμβαση στην κρατική υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα για σκοπούς συνάφειας με την ισχύουσα νομοθεσία και ίσης μεταχείρισης των εργοδοτουμένων.


Περαιτέρω, όπως η ίδια αρμόδιος δήλωσε, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις απαλείφεται από την ερμηνεία του όρου «εργοδοτούμενος που απασχολείται με σύμβαση και λαμβάνει φιλοδώρημα» η αναφορά σε εργοδοτουμένους αορίστου χρόνου, καθότι η συγκεκριμένη κατηγορία προσωπικού λαμβάνει συνταξιοδοτικά ωφελήματα μέσω του νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων και συναφώς οποιαδήποτε σχετική αναφορά σε αυτή κρίνεται άνευ αντικειμένου. 


Τέλος, η ίδια ενημέρωσε την επιτροπή ότι το κείμενο του νομοσχεδίου χρήζει τροποποίησης, ώστε να απαλειφθούν επιπρόσθετα από τον ορισμό του όρου «εργοδοτούμενος που απασχολείται με σύμβαση και λαμβάνει φιλοδώρημα» δύο κατηγορίες εργοδοτουμένων, ήτοι οι Εθελοντές Πενταετούς Υποχρέωσης (ΕΠΥ) και οι Εθελοντές Υπαξιωματικοί, καθότι αφενός οι ΕΠΥ έχουν μετονομασθεί σε Συμβασιούχους Υπαξιωματικούς και έχουν ενταχθεί στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συντάξεων και αφετέρου η πρόσληψη Εθελοντών Υπαξιωματικών έχει τερματιστεί, επομένως κάθε σχετική ρύθμιση έχει απαλειφθεί από την ισχύουσα νομοθεσία.  Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών με ηλεκτρονικό μήνυμα, ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2024, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στο οποίο περιλήφθηκαν οι σχετικές ρυθμίσεις.      

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του τελικού κειμένου του νομοσχεδίου, ως αυτό τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
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