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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους κανονισμούς «Οι περί του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Διοίκηση - Θέσεις Πρώτου Επιμελητή, Ανώτερου Επιμελητή, Επιμελητή 1ης Τάξης και Επιμελητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2024»
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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 17 Απριλίου 2024.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τη θέση Πρώτου Επιμελητή [Κλίμακα Α11(ii)], για τη θέση Ανώτερου Επιμελητή [Κλίμακα Α10(i)] και για τη θέση Επιμελητή 1ης Τάξης [Συνδυασμένες Κλίμακες Α8, Α9(i)], οι οποίες καθορίζονται ως θέσεις προαγωγής, καθώς και για τη θέση Επιμελητή [Συνδυασμένες Κλίμακες Α2, Α5, Α7(ii)], η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού, στο Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Διοίκηση, ώστε αυτά να εκσυγχρονιστούν και να διορθωθούν προβλήματα που δημιουργούνται κατά την ερμηνεία και εφαρμογή συγκεκριμένων προνοιών τους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αποσκοπούν στην εναρμόνιση των υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας με σχετική εγκύκλιο του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, ημερομηνίας 21ης Μαΐου 2021, στην οποία επισημαίνεται ότι ορισμένες πρόνοιες οι οποίες περιλαμβάνονται σε επιμέρους σχέδια υπηρεσίας έχουν κριθεί ως αντισυνταγματικές ή χρήζουν διασαφήνισής ή αναδιατύπωσης για σκοπούς ομοιομορφίας με σχέδια υπηρεσίας αντίστοιχων θέσεων στη δημόσια υπηρεσία. 

Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς σκοπείται η επέκταση των καθηκόντων και ευθυνών σχετικά με τη θέση Πρώτου Επιμελητή σε φορείς για τους οποίους αρμοδιότητα έχει το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, περιλαμβανομένων μεταξύ άλλων της Βιβλιοθήκης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου και των Μουσικών Σχολείων.  Περαιτέρω, σκοπείται η αναδιατύπωση των καθηκόντων σχετικά με τη θέση Ανώτερου Επιμελητή.


Επιπρόσθετα, κρίθηκε αναγκαία η διαγραφή του προσόντος για προηγούμενη πενταετή υπηρεσία στην Κλίμακα Α7 για σκοπούς διεκδίκησης της θέσης Επιμελητή 1ης Τάξης, καθώς η εν λόγω πρόνοια, με βάση σχετική νομολογία, κρίθηκε ότι περιορίζει ανεπίτρεπτα το δικαίωμα υποψηφίου ο οποίος κατέχει θέση στην Κλίμακα Α2, Α5 και Α7(ii) να διεκδικήσει θέση προαγωγής μαζί με τους υπόλοιπους προσοντούχους υποψηφίους.  Περαιτέρω, κρίθηκε αναγκαία η αντικατάσταση του απαιτούμενου προσόντος της δεκαεξαετούς υπηρεσίας στην κατώτερη θέση Επιμελητή με δεκαοκταετή υπηρεσία στην εν λόγω θέση.

Με βάση τα ίδια στοιχεία, για τη θέση Επιμελητή κρίθηκε αναγκαία η αντικατάσταση του απαιτούμενου προσόντος της λογιστικής, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της προαναφερθείσας εγκυκλίου, και η προσθήκη του απαιτούμενου προσόντος για κατοχή πιστοποιητικού γνώσης της χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή (ECDL) διαζευκτικά με το απαιτούμενο προσόν της επιτυχίας σε εξετάσεις δακτυλογραφίας.  Περαιτέρω, στο σχέδιο υπηρεσίας για την εν λόγω θέση προτείνεται η διαγραφή συγκεκριμένων σημειώσεων που έπονται των προνοιών για τα απαιτούμενα προσόντα και πλέον δεν εφαρμόζονται, καθώς και η αφαίρεση του πλεονεκτήματος της διετούς σχετικής με τα καθήκοντα της θέσης πείρας, με βάση τη νέα πολιτική που εφαρμόζεται λόγω της μεταρρύθμισης στη δημόσια υπηρεσία.  Ειδικότερα, δυνάμει της νέας πολιτικής η κατοχή σχετικής πείρας μπορεί να λαμβάνεται υπόψη ως πρόσθετο προσόν κατά τη διαδικασία πλήρωσης των θέσεων και όχι να περιλαμβάνεται στα απαιτούμενα προσόντα στο σχέδιο υπηρεσίας.

Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας Υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού.

Σημειώνεται ότι οι κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 10 Απριλίου 2024, στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών. Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του πρόεδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών.


Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 
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