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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024»
Παρόντες:


Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος 
Νίκος Γεωργίου

Μαρίνα Νικολάου
Πανίκος Λεωνίδου

Βαλεντίνος Φακοντής
Μαρίνος Μουσιούττας 


Νίκος Σύκας     
Σταύρος Παπαδούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 11 Απριλίου 2024.  

Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε τους κανονισμούς κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της σημασίας και του σκοπού της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης.


Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των διατάξεων των άρθρων 28, 31 και 65 του περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων Κανονισμών για σκοπούς συμβατότητας με τις προσφάτως ψηφισθείσες διατάξεις του εν λόγω νόμου, οι οποίες προβλέπουν ότι έκαστος συνδυασμός ενός μόνο κόμματος, κατά την υποβολή υποψηφιοτήτων στις εκλογές, δύναται να δηλώσει στον Έφορο Εκλογής, πέραν του ονόματος με το οποίο είναι εγγεγραμμένο το εν λόγω κόμμα στο Μητρώο Πολιτικών Κομμάτων, πρόσθετο κείμενο, νοουμένου ότι αυτό δεν παραπέμπει σε ομάδα ή ένωση προσώπων η οποία συνιστά «πολιτικό κόμμα» κατά την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό στον περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμο.


Ειδικότερα, με την προτεινόμενη τροποποίηση προβλέπεται ότι, όσον αφορά συνδυασμό ενός μόνο κόμματος, στα ψηφοδέλτια θα αναγράφεται, πέραν του ονόματος του κόμματος με το οποίο αυτό είναι εγγεγραμμένο στο Μητρώο Πολιτικών Κομμάτων, οποιοδήποτε πρόσθετο κείμενο δηλώθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων Νόμου που αφορούν στο περιεχόμενο της δήλωσης που υποβάλλεται για συνδυασμούς ενός μόνο κόμματος στο πλαίσιο της υποβολής υποψηφιοτήτων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, η έγκριση των προτεινόμενων κανονισμών κρίνεται εξαιρετικά επείγουσα, δεδομένου ότι, με βάση τα χρονοδιαγράμματα που τηρούνται σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, έχει ήδη καθορισθεί ότι η υποβολή των υποψηφιοτήτων θα διεξαχθεί στις 24 Απριλίου του τρέχοντος έτους για σκοπούς ευρωεκλογών, στις 25 Απριλίου για σκοπούς ανάδειξης προέδρων επαρχιακών οργανισμών αυτοδιοίκησης, δημάρχων, αντιδημάρχων, δημοτικών συμβούλων και μελών σχολικών εφοριών και στις 29 Απριλίου για σκοπούς ανάδειξης κοινοταρχών και μελών των κοινοτικών συμβουλίων.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 
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